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ben házhoz hordva 
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Félévre .... 10. — 
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Egy hóra . . , 1.80

Egy szám S krajczár.
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Szerkesztői iroda:
Budapesten IV,

megyeháztér* 9. sz.
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza,

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IT., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodidner F. nyomdájában

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS És MAGYAR RJSÍG"-ra.
Évnegyedre...................................5 frt. — kr.
Félévre ........................................10 frt. — kr.
Egy hóra...........................................I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az
»Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lénak "V odianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Az íi j megy e.
VII.

(Befejezés.)

Ama közmondás, hogy minden hurczolko- 
dás egy égéssel ér fel — alkalmazható közéle­
tünk acut bajára, a folyton váltakozó proviso- 
riumokra is. Minden váltakozó Provisorium 
egy égés. Méltányos feljajdulás a főváros ré­
széről, hogy midőn már nagy nehezen behe­
lyezkedett a fenálló rendszerbe, igen károsan 
fog visszahatni, ha ismét hurczolkodni kell köz- 
igazgatási apparátusával egy más keretbe — s 
ez annyival sajnosabb, hogy az a keret sem 
ígér állandóságot épen ama gyengeségei foly­
tán, melyek — méhökben rejtik a nagyon is 
ideiglenesség csiráit. Épen igy áll ez a me­
gyékre is.

De hát ez már nemzetünk szerencsétlen­
sége ez idő szerint, hogy államférfiaink vagy 
paloták, vagy uj rendszerek építésében keresik 
főleg nemes ambitiójuk kielégítését; s ma már 
nem is államférfi, ki, ha palotát nem épített, 
hát valamely uj rendszerhez nem kötheti hír­
nevét; mindegy az aztán: ha „Kerkápoly- hu­
szár-regiment“ czimet ad is annak a közvéle­
mény vagy Tisza-vármegye felirattal jelzi már 
előre belsajátságának pregnáns kinyomatát.

Másik szerencsétlenségünk az : hogy ná­
lunk akkor emelkedik felszínre az Európa hosz- 
szas gyakorlati iskolájában megbukott elméle­
teknek téves iránya, midőn mindenütt azabso- 
Yutismus ködös legének tisztulásával, az alkot­
mányosság s az önkormányzat napja kezd 

kabar lassan is emelkedni; s midőn minden ál­
lamban keresik a módot arra, hogy a valódi 
szabadságnak megfelelőleg a czentralismus 
béklyóitól megszabadítva a közigazgatást, sú­
lyosabb rázkódás nélkül, és lassanként áthe­
lyezzék az idő s gyakorlat által fejlesztendő 
önkormányzat keretébe — nálunk a meglevő 
s csak helyes fejlesztésre s kiegészítésre váró 
önkormányzat intézményét (melyért, hogy meg­
van, elég hálát nem fejezhetünk ki az ősök 
emlékének) nemhogy pietással karolnák fel, ha­
nem azt újabb és újabb compositiókkal szorít­
ják ki sarkaiból.

Mi már látjuk a vészfelhőt tornyosulni, 
mely Tisza Kálmán tervezete életbeléptetésé­
vel. hazánk önkormányzati institutióját vég­
pusztulással fenyegeti. Nem pkrasis ez, hanem 
indokolt állítás. A vészfelhő, maga a „közigaz­
gatási bizottság“, mely szervezetének termé­
szeténél fogva, minél jobban fogja érezni te­
hetetlenségét, s a közigazgatásra képtelensé­
gét, annál inkább igyekezni fog alkotó elemei­
nél fogva, melyben tulsulylyal bir a hivatalnoki 
hierarchia (hogy így fejezzük ki magunkat)
— felül emelkedni a megye egyetemét képező 
törvényhatóság felett, mely viszont jogosan fél­
tékeny gyanúval, hogy ha nem többel kisérendi 
ennek működését; s ha e lassú harczban fel 
nem fogják ezen egymással rivalizáló statusok 
egymást emészteni, s a ran a rupta et bős pél­
dájára a magát tulemelni erőlködő össze nem 
fog omolni — azt csak annak fogjuk köszön­
hetni, hogy a nemzet jobb szelleme megjött a 
szerencsétlen kísérletektől, melyek tetterejé­
ben elsatnyasztják, s elfordult az örökös pro- 
visoriumok embereitől.

Minden attól függ, marad-e még e nem­
zetben annyi erő, hogy midőn eljő a jobb meg­
győződés ideje — képes is leszen azt érvénye­
síteni. Minden attól függ, hogy nem fog-e 
belefáradni a nemzet az örökös provisoriumok 
üzelmeibe, s kifáradva, nem fog-e önkényt a 
czentralisátió karjaiba dőlni.

Az uj intézmény mindennel fel van sze­
relve, hogy ezt előidézze. Először is, birja a 
közigazgatás vezetését, ellenőrzését s a fegyelmi 
jogot. Mindezt azonban csak szemben a megye 
egyetemével birja, a minisztériummal szemben 
azonban mindezen jogkör, mely a megye egye­
temétől vétetett el, csak illusorius, miután min­
den vitális kérdésnél, in ultima instantia, a mi­
niszter határoz, rendel és parancsol. Midőn igy 
a magyar önkormányzat megfosztatott legfőbb 
jogaitól, s maradt neki a közigazgatási bizott­
ság másolatban benyújtandó jelentései (miután 
az első példány a miniszterelnökhöz küldendő)
— szerény tudomásul vételének boldog 
tudata, — gondoskodva van arról is, hogy e 
közigazgatási bizottságban az önkormányzat 
szelleme alvó mécsének egy pislogó sugára se 
maradjon meg. Gondoskodva van pedig úgy, 
hogy a tervezet mig 11 hivatalnokot állít 
szembe 10 független taggal, e 10 független tag 
quahficatióját körülírja ama drákói paragra­
fusokkal, melyek az ingyen szolgálat nemes

önfeláldozásának dijául 79, 80, 81 és 82 szá­
mokkal vannak jelölve, mely §-sok a valódi füg­
getlen elemet, kik már túlvannak az iskolai 
bizonyítványok idején, s komoly férfiasságuk 
érzetében perhorrescálják ama lealázó szerep­
kört, hogy elmaradásuk esetét tanukkal, vagy 
hiteles okmánynyal igazolják, a szó szoros értel­
mében kizárják. E szakaszokkal van gondos­
kodva arról, hogy az önkormányzat függet­
len elemei, valóban részt se vehessenek e bi­
zottságban, slegyen e bizottság olyan, amilyen 
választott tagok mellett, a hivatalnoki hierar­
chia egyedutalma, melynek látható feje a fő­
ispán, láthatatlan feje, Tisza Kálmán mi­
niszterelnök, hogy igy e hatalom befolyásával 
a competentiae forik határozatlan körülírása 
mellett, lassanként szorittassék ki a megye 
egyetemének közgyűlése — a használatból. 
Hiszen épen e competentiae forik határozat­
lansága lesz a közigazgatási bizottság sirja is, 
mert ez idézi elő főleg a végrehajtásnál azt a 
lassúságot s botorkálást, mely mielőtt útnak 
indulna, utat keres főispánnál, alispánnál, köz- 
igazgatási bizottságnál, szolgabirónál s min­
denütt, hol csak valami közeg nyoma található. 
Azonban ez nem aggasztja, úgy látszik, a ter­
vezőt, — annak idejében módjában lesz, ha 
meggyőződött intézménye rósz voltáról, ki is tö­
rülni azt ez árnyékvilágból. Hanem addig fő az, 
hogy a törvényhatóság csendes kimúlásának 
ideje is bekövetkezzék, a mi be is következik, 
mondom, hacsak a nemzet alvó szellemét meg 
nem szállj a a szentlélek.

Mert a közigazgatási bizottság mellett, 
kérdem, mi maradt fen tulajdonképen a tör­
vényhatóságnak ? A közigazgatási bizottság je­
lentésének tudomásul vétele, a költségvetés 
készítése (a mit a belügyminisztériumban 
írnak elő) szabályrendelet alkotása, ha ezt a 
közigazgatási bizottság jónak látj a v agy 
engedi, kérelmezési s levelezési jog, ésja 
választás. Egyéb joga nincs, a többit elnyelte a 
közigazgatási bizottság.

Sőt tovább megyünk. Atör vényható­
ságnak tulajdonképen semmi joga 
nincs többé a megye területén. A mi 
az 1870: XLII. czikk 43. §-szából a törvény- 
hatóság jogkörében fenhagyottnak látszik, az 
csak illusio az uj tervezet 76. §-sa folytán, 
melyben feljogositatik a közigazgatási bizott­
ság arra, hogy a törvényhatóság bármely 
határozata ellen remonstráljon, s annak 
végrehajtását meggátolja. A ki azt állítja, hogy 
a törvényhatóság jogköre ezen intézkedéssel 
nincs érintve, azzal mi szóba sem állunk, 
mert az az igazságot tagadná vakmerőén. 
Ezen intézkedéssel a közigazgatási bizottság a 
törvényhatóság fölébe helyeztetik. És ebben 
fekszik a törvényhatóság megsemmisülése, úgy 
hogy ennek folytán az egész törvényhatóság 
csak illusio már: volt — nincs.

Évi költségvetés készítésének választás­
nak, szabályrendelet alkotásának, stb., joga, 
ez mind illusio. Úgy állhat meg a közgyűlés 
határozata, ha a közigazgatási bizottság mél- 
tóztatik azt czélszerütlennek nem tar­
tani, s ha czélszerütlennek tartja, felküldi az 
illető miniszterhez, megsemmisítés vé­
gett, A 76. §-sal oda biggyesztette Tisza Kál­
mán a lakatot a megye egyeteme ajtajára, 
hova csak a közigazgatási bizottság kegyes 
engedelmével lehet ezután bejutni egy pár szóra 
— a messziről jövő atyafiaknak, ha ugyan 
ennyiért nem sajnálják a fáradságot.

Ki nem látja, hogy e szakasz a magyar 
nemzet büszkeségének, alkotmányos élete egyik 
garantiájának,megyei önkormányzatának sír­
ira t á t képezi, melyhez a fej fát Tisza Kál­
mán államférfim ambitiója faragta.

Hát csakugyan igy kell összeomolni az 
alkotmányosság védbástyájának, hogy romjai 
egy éktelen s képtelen valami közizgágáskod- 
jék, — egy meddő, de végzetes kísérlet 
kedvéért.

A közigazgatási bisottság összealkotásá- 
nál s jogkörénél fogva nem része, s nem is 
közege a törvényhatóságnak, a municipium- 
nak. A közigazgatási bizottság önálló hatóság, 
mely reáruházott jogaival nem csak a megyei 
közigazgatást vezetni, hanem a közgyűlési ha­
tározatokat is felülvizsgálni van hivatva. 
Rövid idő alatt kitűnik, hogy két ily hatalom, 
egymás mellett meg nem fér — s egyik a má­
sikat felemészteni fogja. A tervezet, a megyei 
közgyűlések eloltására van irányulva, s ha ez 
még sem sikerülne, ezt annak fogjuk köszönni, 
hogy — felébredt a nemzet szelleme, melyet 
annyi eszközzel igyekeztek álomba ringatni.

Befejezzük sorainkat: ez uj törvényja­
vaslattal megszűnik hazánkban a megyei élet, 
a törvényhatóság szegre akasztatik, hogy helyet 
adjon a „közigazgatási bizottságnak,“ mely rö­
vid pár év múlva ismét helyet ad a Bezirk fő­
nőkéne k. Minden attól függ: hogy nem éb­
red-e fel a nemzet jobb meggyőződése ?

Szederkényi Nándor.

Tegnap este több órai minisztertanács volt, 
melyen a közi. miniszter által beterjesztett némely 
tj avas latok, valamint a vám tárgyal ások is­
mételve megbeszéltettek.

A m. k. pénzügyigazgatóságnak a fővárosi ta­
nácshoz intézett megkeresése következtében a 
fényüzési adó összeírása 1876-ra elrendeltetett s a 
fővárosi adóhivatal főnöke egyidejűleg utasítva 
lön, hogy a kiküldött pénzügyi tisztviselőknek eb­
beli fáradozásaikban minden kitelhető módon se­
gédkezet nyújtson.

A f. hó 24-éré a budai várpalotába kitűzött 
átalános kihallgatás újabb határozat szerint el fog 
maradni.

A képviselőház mai ülésében a miniszterelnök 
által a vasutak ügyében beterjesztett jelentés főbb 
pontjai a következők: Egyezség csakis a mis- 
kolcz-diósgyőri állami vasút építési vállal­
kozóival jött létre. E vállalkozók 76,800 frt kár­
pótlást kértek, s e követelés kiegyenlittetett 27,000 
forinttal. Az északnyugati vasút engedélyesé­
nek követelése visszautasittatott. Folyamatban 
vannak, de még véglegesen be nem fejeztettek a 
tárgyalások akassa-oderbergi,amiskolcz- 
bánréviés a gömöri iparvasutak kárkövetelé­
seire nézve. A tö.vvényszerinti felhatalmazás nem 
terjed ki a többi vasutak, jelesen a keleti, a 
károlyváros-fiumei és abáttaszék- 
dombovári vas utak függő követeléseire nézve. 
A kormány jelentése ezekről is megemlékszik. Es 
pedig a keleti vasútról a következőket mondja: „A 
keleti vasút ügyeinek rendezése régóta fog­
lalkoztatja a minisztériumokat, sőt maga a képvi­
selőház is oly fontosnak ítélte az ügyet, hogy a 
múlt országgyűlés alatt a vasúti és pénzügyi bi­
zottságot annak tüzetes tanulmányozásával bízta 
meg, s ezen bizottságok be is adták ide vonatkozó 
együttes jelentésüket. E jelentés a kormánynak 
adatott ki, a további intézkedések általa lévén meg­
teendők. Minthogy e jelentés az ügy lebonyolítá­
sára nézve semmi javaslatot nem tartalmazott, a 
kormány két irányban vélte a működést megindi- 
tandónak. Először intézkedett, hogy azon esetre, 
ha a vasút ügyeinek oly bonyolult állása ez ügyre 
befolyást gyakorolt egyének valamelyikét annyira 
terhelné, hogy ellene bírói eljárás lenne igénybe 
veendő, ez alaposan indittathassék meg s ez irány­
ban felhívta az államügyészt, hogy erre vonatkozó­
lag az iratok tüzetes tanulmányozása alapján véle­
ményt adjon. Másodszor egy az ügy előzményeiben 
jártas egyénekből álló bizottságot megbízott a kér­
dés végleges tisztázására szolgálható tervezetek ki­
dolgozásával, e bizottsághoz utasittat.ván a társulat 
egyes tagjai által e részben tett több rendbeli s 
különböző alapokon nyugvó indítványokat is. Idő­
közben a társulat egy emlékiratot nyújtott be, 
melyben 18.925,365 frt kártalanítást kér. E követe­
lés is ugyanezen bizottságnak adatott ki megbirálás 
végett. É bizottság ki is dolgozta javaslatait, ezek 
alapján a kormány a társulattal most szándékozik 
olya-i megállapodásra jutni, mely ez ügy végleges 
megoldását eszközlendi, melynek részleteiről azon­
ban a dolog kényes természeténél fogva jelenleg 
még bővebben nem nyilatkozhatunk, és kérjük a t. 
házat, méltóztassék e beterjesztésünket ideiglene­
sen tudomásul venni. Ha fáradozásaink meghiúsul­
nak, akkor bejelentendjük azt a háznak, ha pedig 
eredményre vezetnek, akkor a dolog természete 
szerint a végeldöntés a törvényhozástól függvén, 
tüzetes tárgyalás alá kerül az egész ügy. Most 
csakis azt tartjuk még jelentendőnek, hogy e meg­
oldási tervezet az építésre vonatkozó vég'leszámo- 
lás, az említett újabb követelés, a társulat pénzügyi 
mérlegének megállapítása után és azok tekintetbe 
vételével készült/ A károlyváros-fiumei vasút épí­
tésének vállalkozói által 17,049.949 frt 29 kr. ere­
jéig támasztott kárpótlási igények hosszabb vizsgá­
latot tevén szükségessé, ez igény iránt a kormány, 
ma egyátalában nem nyilatkozhat. Végre tudomá­
sára hozza a jelentés a háznak, hogy a báttaszék- 
dombovár-zákányi vasút igazgatótanácsáoak jelen­
tése szerint, e vonalak építési vállalkozója 2.986.779 
frt kárpótlási igénynyel lép fel, melyet a kormány 
közegei visszautasitandónak tartanak.

Irányi Dániel H.-M.-Vásárhelyröl a követ­
kező sorokat vette, mit kiváló figyelmébe ajánlunk 
törvényhatóságainknak:

Nagy köszönettel vettem becses levelét, mely 
által figyelmeztetni szíveskedett, hogy a nemzeti 
jegybank és önálló vámterületünk felállítását a tör­
vényhozó testület elé nyújtandó felirat által kér­
vényezzük.

De bocsánatot kérek, hogy a jelzett módtól 
eltérőleg jártunk el. Ezt ugyanis azért tettük igy, 
mert előnyösebbnek véltük az ügy nagyságát te­
kintve. Tehát mi úgy intézkedtünk ez ügyben, hogy 
folyó hó 16., 17. és 18-án folytatólagosan tartott bi­
zottmány! közgyűlésünkben, egy Írásbeli indítványt 
adtunk be, melyben a nemzeti jegybank és önálló 
vámterületnek felállítását, egy indokolt felirat ál­
tal kérvényeztessék, s ezen feliratunk minden hazai 
társ-törvényhatóságnak egy kérő levél kíséretében 
beküldessék, mely által őket határozatunk elfoga­
dásával hasonló kérvény felterjesztésére hívjuk fel.

Ezen indítvány folyó hó 18-án került tárgya­
lásra hosszas és igen heves vita után nagyszámú 
igen nagy érdeklődéssel viseltetett képviselők je­
lenlétében egyhangúlag, eléggé ki nem fejezhető 
örömünkre elfogadtatván határozattá emeltetett, s 
annak foganatosítására egy bizottság nevezte­
tett ki.

Ezen örvendetes megállapodásunk, illetőleg 
eljárásunknak van szerencsém nagyrabecsült képvi­
selő urat tudósítani.

Szametz András,
___________ párt-elnök.

Bizonyos Hel fért bárótól egyröpiratjelent 
meg Bécsben „A magyar kiegyezés revisiója“ czim 
alatt, mely hevesen megtámadja Magyarországot s 
indulatosan kifakad a 67-ki kiegyezés ellen s az­
után Andrássy és Wenckheim grófoknak esik a 
sárg a fekete zászlóról tett nyilatkozataik miatt 
és a kiegyezés revisiójára nézve emez eljárást 
ajánlja:

„Mindenekelőtt el kell ejteni a honvédséget 
s ezzel a magyar honvédelmi minisztériumot, ez­
után ismét közössé tenni az államadósságokat, to­
vábbá kimondani a vám- és kereskedelmi terület

osztatlan egységét és az ennek köréhez tartozó 
ügyek és érdekek egységes megvédését. Helfert b. 
különösen kiemeli, hogy a császári tengeri hatalom 
osztatlan egysége érintetlenül hagyassák; „Ausz- 
tria-Magyarország“ czime eltörlendő s helyébe az 
osztrák császárszág visszaállítandó. A közös ügyek 
elintézésére nézve a következő javaslatot adja elő: 
A közös ügyeket a két miniszterelnök a korona 
legfőbb tanácsában, továbbá a birodalom minden 
részét képviselő kiváló és kipróbált államférfiakból 
összeállítandó államtanács és végül a minden oldal­
ról megtámadott delegáczionális intézmény helyébe 
állítandó és bizonyos években változandó birodalmi 
tanács intézze el.“

Ezután a sárgafekete zászlóra vonatkozólag 
ezeket mondja az említett magyar exminiszterel- 
nüköknek: „Tagadom, Andrássy Gy. és gr. Wenck­
heim Béla báró urak, hogy a fekete-arany (Schwarz- 
Gold) szia császártok és uratok, avagy az uralkodó 
család színe volna. A fekete-arany szin azon nagy 
állam színei, a melyhez immár ötödfél század óta 
tartoztok,' jelképezi azon hatalmas fekete kétfejű 
sast arany mezőben, a melynek tisztán mindket­
ten köszönhetitek, hogy grófi és bárói nemzetség­
iek még ma is fennáll és virágzik, a melynek hon­
fitársaitok túlnyomó része köszönheti, hogy nem 
szenved a fanatikus muzulmánok járma alatt, mint 
kínozott rajáh és nem kénytelen a szegény hercze- 
govinaiak és bosnyákok módjára létéért küzdeni, a 
melynek végül hazátok nem eléggé köszönheti, 
hogy kapcsolt részével együtt szilárdan fennáll és 
hogy fejedelmetek többi örökös tartományainak, a 
melyek miattatok századokon keresztül pénzüket 
és vérüket feláldozták, képes most szembeszállni. 
Ti urak és utódaitok a miniszteri székekben, ezt 
idézzétek vissza emlékezetetekbe egyszer minden­
korra, és ha valamely X. Y. vagy Z-féle ur elég 
szemtelen volna kérdezni tőletek, hogy mit jelent e 
fekete-sárga holmi a szép rendben összerakott kő­
halmaz fölött, amelyet budai királyi palotának ne­
veznek, úgy szíveskedjetek megmagyarázni az ille­
tőnek a fecforgó viszonyokat és egyúttal megmon­
dani neki, bogi a hálás megemlékezés egykoron 
tapasztalt nagy jótéteményekre sohasem becstele- 
nitő, a hálátlanság azonban bármily körülmények 
között is meggyalázó.“

Az albizottság, melyet a hozott határozatok 
szövegezésére küldött ki a csödtörvényjavaslat fö­
lött összeült enquete, — holnap fogja első ülését 
tartani Csemeghy államtitkár elnöklete alatt s ne­
hány nap múlva kezdetét veszi a tjavaslat formális 
részének tárgyalása.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése november 23-én.
Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 

Molnár Aladár, Wächter Frigyes, Orbán Balázs. A 
kormány részéről jelen vannak: Tisza Kál­
mán, Széli Kálmán, Trefort Ágoston, Simonyi La­
jos br.

Az ülés 10 órakor megnyittatván a múlt ülés 
j könyve hitelesíttetik.

Elnök jelenti, hogy Just József hosszabb idő óta 
nagyobbfoku kedély iehangoltságban szenvedvén, a tegnap 
tartott orvosi tanícskozmány alapján, saját személye bizton­
sága tekintetéből s családjának beleegyezésével Dr, Schwar­
zer Ferencz magán intézetébe, orvosi felügyelet alá he­
lyeztetett.

Tisza Kálmán miniszterelnök benyújtja a mi­
nisztérium jelentését a lebonyolitás alatt levő va­
súti kérdésekről.

Bakcsy Ferencz a kérvényi bizottság által le­
tárgyalt kérvényeknek harmadik sorjegyzékét be­
mutatja.

Napirenden van az államadósságokról
szóló költségvetés tárgyalása.

Első rovat: Szükséglet: folyó pénz­
értékben 17.400,478 frt, érczpénzben 11.776,000 
frt. Ennek beszerzési költsége 185,000 frt, össze­
sen 29.361,478 jrt. — Második rovat. Évi tör­
lesztési járulék: folyó pénzben 1 millió forint. Ezüst 
pénzben 150,000 frt. Ennek beszerzési költsége 
3,750 frt. Összesen 1.153J750 frt. Összes szükség­
let 30.515,228 frt. A pénzügyi bizottságnak e czim 
változatlan elfogadását kéri.

Simonyi János : T. ház! Méltán várhattuk vol­
na meg a t. pénzügyminiszter úrtól azt, hogy az ál­
lamadósságokról szóló fejezet tárgyalása előtt fel 
fogja világosítani a házat az iránt, mi indította lé­
gyen őt arra, hogy egyrészt világos törvényeinkkel, 
másrészt az eddigi gyakorlattal, sőt saját előirány­
zatával ellentétben a jelen évben ezen fejezet alatt 
a szükségletnél 1.345,495 írttal többet hozott ja­
vaslatba. Igen fontosnak tartom t. ház e kérdést, 
mert annak jelenlegi eldöntése nem csak a jelen 
év budgetjére, de ki fog hatni számos évek budget- 
jére is. Annál inkább elvárhattuk volna a pénzügy- 
miniszter úrtól e tekintetben a felvilágosítást, mert 
mivelünk, a képviselőházzal e tekintetben még sem­
minemű felvilágosító adat közölve nem volt. Előt­
tünk a dolog akként áll, hogy a pénzügyminiszter 
ur költségvetésében az agio ezüst árfolyamban van 
előirányozva, az igen t. pénzügyi bizottság előter­
jesztésében pedig egyszerűen hivatkozással a pénz­
ügyminiszter urnák egy szóbeli előterjesztésére az 
mondatik, hogy az egyes fejezeteknél, nevezetesen 
a 60 millió ezüst írtról szóló vasúti kölcsönnél, a 
30,54 és 153 milliós kölcsönöknél az ezüst beszerzés 
helyett arany berzerzés hozatik javaslatba, s ilyké- 
pen 2 és %°/o helyett 13% agio.

T. ház! Hogy mi ezen kérdést ilyképen a 
pénzügyi bizottságnak egyszerű megjegyzésére nem 
tekinthetjük elintézettnek, az annál természete­
sebb, mert ezen dolognak ilyetén elintézése vilá­
gosan törvényeinkbe ütközik. Ugyanis hogyan áll a 
dolog vasúti kölcsönre nézve ? A vasúti kölcsönről 
szóló 1867. évi 13. t. czikk I. §-a igy szól:

Az 1867-ik évi julius 2-án kelt országos hatá­
rozat folytán, jelen törvény által felhatalmaztatik 
a minisztérium, hogy vasutak és csatornák építé­
sére valóságos értékben 60 millió ezüst forintnyi 
vagy 150 millió franknyi kölcsönt létesítvén, 50 
évre 4 millió 650,000 ezüst, vagyis 11.625,000 
franknyi évi járadék kötelezése mellett.

Mi tehát a vasúti kölcsönre nézve világosan 
kifejezve látjuk azt, hogy ezen kölcsön ezüst érték­
ben kötött kölcsön, és hogy az ezen kölcsön után 
járó kamat és törlesztés szintén ezüst értékben 
fizetendő.

A 30 milliót 1871 évi 45 t. ez. által megsza­
vazott kölcsön szintén ezüst értékben voltfelveendő,

az ezen kölcsön törvény 3-ik §-a világosan ekként
rendelkezik.

A kibocsátandó kötvények után az állam- 
kincstár kamat fejében évi százalékot fizetend 
ezüst pénzben, félévi utólagos részletekben. Ugyan 
igy áll a dolog az 1872. évi 32. t. ez. által kötött 
54 millió ezüst frtos kölcsönnel, hol a kölcsön tör­
vény 3-ik §-a szintén ekként szól: „A kibocsátandó 
kötvények után az államkincstár kamat fejében 
évi öt százalékot fizetend ezüst pénzben félévi utó­
lagos részletekben.“ Az ezután felvett 153 milliós 
kölcsönnél, illetőleg ezen kölcsön első 76 és '/, 
milliós részénél a dolog akként áll, hogy kimon- 
datik: azon czélból, hogy a törvényhozás által már 
is elrendelt vasúti, csatornázási és kikötői építke­
zések költsége, valamint a vasúti kamat biztosítá­
sok folytán az állami kincstárra nehezendő kiadá­
sok folytonos fedezhetése biztosittassék, felhatal­
maztatik a pénzügyminiszter, hogy az államjószá- 
gok alapján kölcsönt köthessen ; — ezen kölcsön 
pedig névértékűén 153 millió o. ért. ezüst forint = 
15.000,000 frt sterling =» 300.000,009 német biro­
dalmi értékű mark erejéig terjedhet. S ezen köl­
csönre egyelőre a mondott összeg feléig vagyis 
névértékűén 76% millió o. ért. ezüst forint = 72/< 
millió font sterling = 153 millió német bírod, ért- 
mark erejéig 6% kamatozó, s 5 év múlva esedékes 
kincstári utalványok bocsáttatnak ki.

Ezen kölcsönnél tehát t. ház szintén tökéle­
tesen világosan áll előttünk az, hogy ezen kölcsön 
is ezüst pénzben, ezüst értékben köttetett, és ezen 
kölcsönnel világosan meghatároztatik az is, hogy a 
befizetendő összegek vagy Londonban sterling fon­
tokban, vagy Berlinben és Majnái Frankfurtban 
német birodalmi értékű márkában, vagy Bécsben 
és Budapesten osztrák értékű forintokban lefize­
tendő, meghatároztatván egyszersmind, hogy a két 
első esetben egy font sterling 20 négy tized német 
bir. ért. markkal, ez utolsó esetben 117 frt o. ért. 
papírpénz befizetés 10 font sterlinggel és 172 o. é. 
frt. papirbefizetés 300 német bir. ért. markkal 
egyenértékűnek tekintetik.

Ugyanígy van a dolog, t. ház a kölcsön másik 
részével is, annál, mely az 1875 évi XVII. törvény- 
czikk által czikkeiyeztetett be. Ez szintén 76 és 
két negyed millió osztrák értékű ezüst forintról 
szól. Ezen kölcsönre nézve szintén kimondatik, — 
hogy a befizetés akkép történik, mint az előbbi 
kölcsönnél és kimondatik, hogy a kamatok fizetése 
az egyezményileg kijelölt helyeken Bécsben és Bu­
dapesten osztr. ért. ezüstben, egy font sterlinget 
10 két tized forinttal számítva, —Londonban ster­
ling fontokban, Berlinben és Majna melletti Frank­
furtban német bir. értékben, egy font sterlinget 20 
négy tized márkkal számítva teljesítendő.

Ha tehát egyátalán lehetséges lenne az, hogy 
mi kénytelenek volnánk más értékben, mint ezüst 
értékben fizetni, úgy az csak is egyedül azon rész­
letre terjedhetne ki, a melyet ezen 76 és •/, milliós 
második kölcsönre a Londonban aláirt összeg után 
illetőleg az egyezményileg történt megállapításhoz 
képest Londonban sterling fontokban kell fizetnünk, 
de hogy ez az egész fizetendő összegnek csak igen 
csekély részét képezi, azt fejtegetnem szükség­
telen.

Midőn tehát t- ház, a törvény világosan hatá­
rozza meg azt, hogy a kölcsön ezüst értékről szól, 
hogy a kölcsön után a kamatok ezüst értékben 
fizettessenek vissza, midőn eddig a gyakorlat is 
ilyes volt, mert hisz eddig is történtek már visszafi­
zetések, midőn tehát az eddigi gyakorlat is az ezüst­
ben történt fizetésről tesz tanúságot, midőn maga 
a pénzügyminiszter ur is azt tanúsítja, hogy csak­
ugyan ezüstben kell fizetnünk, mert ő maga is ezüst­
ben irányozta azt elő, akkor valóban nem látom át, 
és nem fejthetem meg miképen lehet tőlünk a ka­
matok ezüstben való fizetése helyett, azok arany­
ban való fizetését kívánni. Mert az, hogv az arany 
ágiója időközben felszökött és az ezüsté alászállt, 
nem indokolhatja azt, hogy mi csak azért, mert ez 
több, s a bankárokra nézve kedvezőbb, aranyban 
fizessünk; ellenkezőleg épen meg kellene ragad­
nunk a kedvező alkalmat, melyet nekünk az ágió 
ezen hullámzása nyújt.

Egyébiránt ismétlem, nem szólhatunk egészen 
részletesen e kérdéshez, mert lehet, hogy valami 
szerződési kötelezettségek léteznek, melyeket mi 
nem ismerünk, ép azért nem akarom már előre is 
kijelenteni, hogy az országot kötelezettségiben 
egyedül az ország törvényei szabályozzák, kogy 
ilykép bárminemű az ország törvényei szabályozzák, 
hogy il.vkép bárminemű az ország törvényeivel el­
lenkező szerződések érvényét nem ismerhetjük el. 
Annyit azonban mindenesetre tudunk t. ház, hogy 
ha mi ez országban megakarjuk érlelni azon hitet, 
hogy az e teremben lévő képviselőknek komoly 
szándékuk helyreállítani az államháztartás egyen­
súlyát, megszüntetni a bajokat, akkor az ilyen íon- 
tos tételek felett, melyek csak a jelen évi költ­
ségvetésben 1.345,495 frt különbséget tesznek, és 
melyek folytán ezen különbség megörükittetik úgy 
szólván elsurranunk nem szabad. (Élénk helyeslés 
a balon.) Én átlévén hatva annak tudatától, hogy 
bármilyen is a helyzet, hogy bármilyen felvilágosí­
tást nyerhessünk e tekintetben a pénzügyminiszter 
úrtól, mindenesetre jogtalan az, hogy az ország töb­
bet fizessen, mint mennyire törvényei szerint köte­
lezve van, hogy tehát az ország a katonákat más 
értékben fizesse, mint ezüst értékben s ezen szem­
pontból indulva ki tekintet nélkül arra, hogy milyen 
felvilágosítás nyujtatik, bátor vagyok következő 
határozati javaslatot terjeszteni elő (olvassa a ha­
tározati javaslatot.) Határozza el a képv. ház, hogy 
miután az 1867. 13. t. ez. 1871. 45. t. ez. az 1872. 
32. t. ez. Az 1873. 33. t. ez. s az 1875. 17. t. ez. 
ezüst értékű, kölcsön okról szólnak és azok után a 
kamatok eddig is ezüstben fizettettek, az ezek 
után fizetendő kamatok és törlesztési összegek jö­
vőre is ezüst árfolyam szerint fizettessenek s e 
végből a költségvetések az államadóságokról szóló 
7-dik fejezete átdolgozás végett a pénzügyi bizott­
sághoz utasittassék vissza.

Széli Kálmán pénzügyminiszter egészen ter­
mészetesnek találja, hogy e tételeket illetőleg kér­
dés intéztetik hozzá; hogy azonban a pénzügyi 
bizottság jelentésében magasabban vannak felvéve 
az összegek, az onnan van, hogy a kölcsöntörlesz- 
tések és kamatok összege kisebb árfolyammal van 
felvéve a költségvetésben, mint a milyenben azokat 
fizetnünk kell. Kisebbel van pedig azért, mert ő, 
úgymond csak később juthatott a zárszámadások­
hoz, a melyekből az tűnt ki, hogy nekünk nagyobb 
kamatokat kell fizetnünk, mint a mit évenkiut fel­
vettünk.

Helfy Ignácz: T, ház! Teljesen igaza van a
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t. pénzügyminiszter urnák abban, hogy ezen olda­
lon sincs senki, aki azt kívánná, hogy Magyaror­
szág ne teljesítse, az elvállalt kötelezettségeket ez 
áll, de épen azért, mert hajlandók vagyunk tenni, 
de azon túl egy hajszálnyit sem, én megvallom, 
hogy még azon felvilágosítás után is, melyet a t. 
pénzügyminiszter ur most adott, én pártolom Si­
monyi János t. képviselő társam által benyújtott 
határozati javaslatot, sőt a mit a pénzügyminiszter 
ur mondott, legjobb indokolása azon határozati 
javaslatnak. Igenis eleget kell tenni az elvállalt 
kötelezettségeknek, de maga a pénzügyminiszter ur 
felolvasta, hogy miben áll ezen kötelezettség ? 
fizetni annyit a mennyi aequivalens, például 10 font 
sterlinget vagyis 100 o. értékű forintot. Tehát 
maga a kötvény megállapítja, mennyi ezüst forint­
nak felel meg az illető, arany értéknek. Én nem 
iátok tehát itt bármi czimet, jogalapot arra, hogy 
épen aranyban fizessünk.

A t. pénzügyminiszter ur, felolvasott néhány 
kötvény szöveget, ha nem sajnálnám, arra kérném, 
méltóztassék felolvasni a 30 milliós kölcsön egy 
szelvényének szövegét; abban világosan ki van 
mondva, hogy ezen szelvény birtokosának jár 25 
frt osztrák értékben, vagy két font- sterling és 20 
schilling. — Azt mondja a t. pénzügyminiszter ur, 
hogy arany lett kikötve, ámbár a törvény ezüstről 
szól, miért? mert az franc-ról szól, ez pedig arany 
és markáról szol, az is arany.

Bocsánatot kérek, ez a tényekkel ellenkezik.
Kétséges az, sőt szerintem absolute nem áll, 

hogy a frank arany. Nem áll, először mert Fran- 
cziaországban nem a Napoleondor az érték, hanem 
a frank, melynek a Napoleondor csak 20-szorosa. 
A frank pedig ezüst érték. Nem áll másodszor 
azért, mert a valuta Francziaországban vegyes 
ezüst és arany, ép úgy lehet fizetni Francziaország­
ban ezüstben, mint aranyban.

A mi a német birodalmat illeti, tény, hogy je­
lenleg arany ott az érték. De azon időben mikor a 
. zerzódés köttetett nem volt arany.

De bármiként álljon a dolog, ha t. pénzügy- 
miniszter ur azt mondja, hogy senkisem vonhatja 
kétségbe hogy hitelezőinkkel szemben minden kö­
telezettségeinknek megfelelni tartozunk, remény­
iem, hogy azt sem fogja kétségbe vonni, hogy a mi­
nisztériumnak első sorban kötelezettsége magát a 
törvényhez tartani. Midőn tehát az országgyűlés 
f 2ü-t forintokat szavazott meg, nem volt szabad a 
minisztériumnak olyan szerződéseket aíárni, me­
lyek más értékben állapítják meg a fizetéseket.

És végre t. ház! miként bírja megmagyarázni 
a t. miniszter ur azt, hogy midőn az állam évek óta 
az adósságok tengerében úszik hosszú évek után 
csak most fedeztetik fel e dolog. Nem fedeztetett 
fél egyetlen előbbi miniszter által, sem senki által 
soha sem lett érintve. Sőt maga a t. pénzügymi­
niszter ur ki 8 éven keresztül kezelte budgetünket, 
és saját előirányzatát is az előbbiekhez képest csi­
nálta meg, c. ak az utolsó perczben tette a fölfödö- 
zést. E tény magában azt mutatja, hogy bizony 
nem a t. miniszter urnák van joga a mi komolysá­
gunkat kétségbe vonni, hanem nekünk van a t. 
miniszter űrét.

Miután én úgy vagyok meggyőződve, hogy 
első kötelessége a kormánynak a megszavazott tör­
vényeket tiszteletben tartani, miután más részről e 
- örvények nemcsak hogy ellentétben nincsenek, de 
sőt maguk is sanctionálják a törvény által jelzett 
e stékeket, pártolom Simonyi János képviselőtársam 
által benyújtott határozati javaslatot. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Széli K. pénzügyminiszter felemlíti, hogy az 
arany-agió nem volt mindig 12%, hanem gyakran 
sokkal kisebb, mint az ezüst és igy az ezüst-agió 
által is fedeztetett az arany érték beszerzésének 
költsége ; ez nem uj felfedezés, de pusztán a té­
nyékhez alkalmazkodás.

Madarász József. T. képviselőház! Épen 
azért, mert arról van szó, hogy egy millió és né­
hány százezer írttal többet adjon ki az ország, mint 
a mennyire a törvény által kötelezve van, kell, 
hogy ez ügy minden oldalról felvilágosittassék. 
Be fogják látni a t. képviselő urak és önmaga a mi­
niszter ur, hogy itt máskép nem lehetséges eljár­
nunk, mint úgy, ha a ház a szerződéseket egy bi­
zottság által megvizsgáltatja, mert különben igaz­
ságos ítéletet hamarjában önök sem hozhatnak. Én 
azért pártolom egyelőre is Simonyi János képv. tár­
sam által beadott határozati javaslatot, csak egy 
c ekély észrevételt teszek a pénzügyminiszter ur 
előadására.

A törvény világosan megmondja a 30 és 54 
milliós kölcsönöknél, hogy azoknak kamatjai is 5 
százalékkal ezüstben fizettessenek. Ha már most 
netalán a törvény ellenére a miniszterek más szer­
ződ- sbeu másra kötelezték magukat, az országra 
nézve megfontolandó, vájjon azon kötelezettséget 
elfogadja-e vagy sem. És ha a hitelezőknek akkor, 
midőn az ezüstárfolyam nagyobb, az arany árfo­
lyam pedig kisebb volt, tetszett 1867 óta 1871 óta, 
1872 óta a kamatokat mindig ezüst árfolyam sze­
rint fizettetni az országgal, akkor az ország meg­
követelheti a pénzügyminisztériumtól, megkövetel­
heti az országgyűléstől, hogy a törvénynek ezen 
gy,.korlat által szentesített igazságát tartsa fenn 
továbbra is. (Helyeslés balfeiől.) Én nagyon jól 
tudom t. pénzügyminiszter ur, hogy az ilyen dolgot 
legjobb mormogással és nem hallgatással elütni. 
(Halljuk!)

Azon takarékossági nagy mestereknek, kik 
azt hiszik, hogy a kormány most lépett a takaré­
kosság terére, természetesen érdekükben van, hogy 
ez a dolog ne világíttassák fel teljesen. De tessék 
a pénzügyminiszter urnák utána nézni a zárszám­
adásokban. Méltóztassék megnézni az 1873. évi 
előirányzatra vonatkozó számadási észrevételeket. 
Méltóztatik megtalálni a 244 ik lapon először is, 
hogy az 1867. XII. t. ez.-ben elvállalt államadóságai 
járulék fejében mennyi ennek beszerzési költsége, 
továbbá mennyit kell fizetni ennek évi törlesztési 
összege fejében s mennyi ennek a beszerzése. Má­
sodszor : a 246. lapon az 1867. XIII. t. ez. alapján 
felvett kölcsönök kamatja ezüstben, törlesztése 
ezüstben, s mindkettőnek beszerzési költsége. 
Harmadszor ugyanazon lapon az 1871. 45. t. ez. 
alapján felvett kölcsön kamatja ezüstben, törlesz­
tése ezüstben, s mind a kettőnek beszerzési költ­
sége. Végre a 248-ik lapon az 5-ik czim alatt ezüst 
beszerzési költségek s a többi. Tessék aztán utána 
nézni az 1874-ki zárszámadások részletezésének 
J 2. lapján, ott is meg vannak mindenütt az ezüst 
beszerzési költségek.

Igen jól tudom, hogy már az 1875-iki elő­
irányzatnál hivatkozás történt aira egy rovat alatt, 
hogy az arany árfolyam beszerzése többe kerül­
vén, ez mutatja meg a fölösleget, az e feletti vita 
és határozat akkor lesz helyén, mikor a zárszáma­
dás ebbeli jelentése tárgyalás alá fog kerülni. De 
azt nőm tagadhatja a pénzügyminiszter ur, hogy 
inig az ezüst árfolyam nagyobb s az arany árfolyam 
kisebb volt, Magyarország hitelezői soha nem kö­
veteltek, hogy másban, mint ezüstben fizettessenek, 
(Ellenmondás) akkor a zárszámadásokban nincsen 
világosan kitéve, vagy pedig az előirányzatok nem 
voltak világosak, mert sehol sem tétetett ki egyet­
len egy költségvetési előirányzatban sem, hogy a 
kamatok másban, mint ezüstben fizettetnek, a mi a 
törvénynek tökéletesen meg is felel. Én tehát ezen 
indokoknál fogva kéiem Simonyi János képviselő- 
társam indítványának elfogadását.

Jól tudjuk, hisz önök nagy többségben van­
nak, hogy miután önöknek a bankárokra, a pénz­
emberekre szükségük van, megadhatják ezen ked­
vezményt, de legalább az alkalmat engedjék meg

nekünk, hogy világosittassék fel az eset általában 
minden oldalról, mert azt megengedhetik önök, 
hogy egy félórai vitatkozás alatt az ország közvé­
leménye erről legalább e részben igazságos ítéle­
tet bizonyára nem hozhat. Megtörténhetik, elisme­
rem, hogy már a legutóbbi kölcsönöknél, a 76 és 
fél milliós kölcsönnél már t. i. az első kölcsön meg­
kötésénél is azon óvatosság nem tétetett be a tör­
vénybe, mint tétetett az előbbieknél. A másodiknál, 
elismerem, hogy bele is lehetne akadni abba, hogy 
ami az egyezmény szerint Londonban fizetendő, azt 
ott, sterlingben kell fizetni, tehát azt mondhatnák 
önök, hogy bizonyosan aranyban kell fizetni, de 
akkor is engedjék meg önök, hogy sem a vasúti, 
sem a 30, vagy 54 milliós, sem az először megkö­
tött 76V, milliós kölcsönre oly határozottan nem 
foghatnák rá, a másodízben megkötött 76% milliós 
kölcsönnél tett azon kikötést, mely szerint az 
egyezmény értelmében az Londonban és igy ster­
lingben fizetendő.

Az meglehet, hogy erre rá mondhatják önök, 
hogy itt aranyban vagyunk kötelesek fizetni, de 
midőn ott világosan ki van fejezve, hogy a mi Bu­
dapesten és Bécsben fizettetik, az semmi esetre 
sem aranyban, hanem osztrák értékű ezüst forin­
tokban lesz fizetendő; akkor engedjék meg önök 
és a t. bizottság is, minden kölcsönnél, melyek ed­
dig ezüst árfolyamban vétettek fel és fizettettek, 
most midőn az ezüst alant és az arany magasabban 
áll, reá állni, hogy azon kötelezettség is arany ár­
folyam szerint teljesítessék az ország által; azt 
hiszem •— engedjék meg legalább benső meggyőző­
désemet nyilvánítanom, hogy az nem csak a takaré­
kosságnak, hanem törvényeinkben elvállalt kötele­
zettségünknek sem komoly teljesítése. — Azért pár­
tolom Simonyi János képv. társam indítványát. 
(Helyeslés balfeiől).

Prileszky T. elfogadja a pénzügyi bizottság 
előterjesztését. — Széli ív. pénzügyminiszter ki­
emeli, hogy itt nincs takarékosságról szó, hanem 
arról, hogy mivel tartozunk hitelezőinknek és mit 
tartozunk becsületesen fizetni.

Simonyi Ernő: T. ház! Én úgy fogom fel a 
kérdést, hogy itt a fődolog az, hogy mivel tarto­
zunk hitelezőinknek, és a mivel hitelezőinknek tar­
tozunk, azt közülünk senkinek sem jut eszébe 
megtagadni, hogy azt ne fizessük. De a kérdés már 
most az, hogy mivel tartozunk hitelezőinknek. 
Annyi bizonyos, hogy a mi törvényeink, a melyek 
alapján a szerződés köttetett, ezüstről szólnak, az is 
bizonyos, hogy a kötelezvényeknek legnagyobb ré­
sze ezüstről szól. Mikor a német birodalomban az 
arany értek vétetett fel és az arany agió kezdett 
felülemelkedni az ezüst ágion, akkor már az utolsó 
kölcsönkötésnél maguk a felek voltak elővigyázók, 
mert azt ők igen jól tudják, és tudja az egész világ, 
hogy mindenki, a ki állammal szerződik, ennek 
közegei a miniszterek csak törvény értelmében 
szerződhetnek, a törvény kötelező mindkét félre 
nézve, kik velük szerződtek, mert a törvény alap­
ján történt a szerződés; ők tehát vigyázóbbak vol­
tak és beletették úgy; a törvénybe, mint annak 
alapján a kötelezvénybe azt, hogy azon kölcsönök 
kamatai Londonban font sterlingben fizetendők. 
No már Londonban a font sterling volt a törvényes 
érték régóta és ott a hitelező csakugyan nem tar­
tozik egyebet mint 20 shillinget elfogadni ezüst­
ben, azon felüli fizetést nem tartozik másban elfo­
gadni, mint aranyban. Kétséget nem szenved tehát, 
hogy Londonban ha font sterling fizetésére köte­
leztük magunkat, aranyban kell a fizetést teljesí­
teni. De hogy áll a többi országokra nézve ? Meg­
magyarázta Helfy képviselőtársam, hogy Franczia­
országban nincs törvényes arany érték kimondva, 
ott ezüstben is lehet fizetni. Frank aranyban nem 
létezik: 20, 10, 5 frank ezüstben, de az nem arany. 
A német birodalmi márka ennek előtte ezüst pénz 
volt. Valóságos péaztulajdonkép nem is volt a márka, 
ez csak ideális, a bankárok számításaiban szokásba 
vett érték volt, de mindig ezüstben egészen a leg­
utolsó időig, mikor a‘német birodalom elfogadta az 
arany értőket törvényes értéknek. Már most minden 
ember, a ki ott fizetni tartozik, hitelezőjének köteles 
aranyban fizetni, mert különben ez nem kötelez- 
tethetik törvény szerint a fizetést elfogadni. így 
állván a dolog, én azt hiszem, hogyha a t. minisz­
térium igazán komolyan vette volna fel az ügyet, 
és tekintettel lett volna arra, hogy 1.34ö,00 > ftnyi 
különbözet a mi a szegény állapotunkban igen ne­
vezetes összeg, legalább a dolog komolyságához 
illetőleg megkérdezett volna Angliában, valamint 
Francziaország és Németországban törvénytudó 
embereket, hogy mi az ő véleményük arra nézve, 
hogyha az ügy bíróság elé kerülne, a magyar állam 
kötelezve lenne-e az fizetni vagy nem : mert végre 
is, ha mi ezüstpénzt ajánlunk, és azt hitelezőink 
elfogadni nem akarják, hanem aranyat kérnek, mi 
nem tagadjuk meg a fizetést, hanem azt mondjuk, 
mi nem vagyunk kötelezhetők ezt aranyban fizetni 
nektek azért, mert időközben 15% tel emelke­
dett az agio, ha ellenben az ezüst ára ment 
volna fel, és mi aranyat ajánlunk kétségtelenül 
hivatkozva saját törvényeinkre, minket ezüst fize­
tésre szorítanának. Már most határozzon a biró, 
hogy van-e nekünk jogunk ezüstben fizetni, és kü- 
telezhetok-e ők annak elfogadására, a mire mi tör­
vényben köteleztük magunkat. Ha azután jeles tör­
vénytudók azt mondanák, hogy a törvényszékek 
ezen meg ezen okoknál fogva valószínűleg a ma­
gyar állam ellen fognak ítélni, akkor a miniszter 
ur e ház elébe jöhetne s azt mondhatná, no uraim! 
megkérdeztem a törvénytudókat azon országokban, 
és azok véleménye az, hogy nekünk aranyban kell 
fizetnünk, ekkor kénytelenek volnánk aranyban 
fizetni. (Helyeslés a baloldalon.) Hanem midőn a 
pénzügyminiszter senkinek a véleményét ki nem 
kérte, hanem hallgatott azon bankárokra, a kik 
igen természetesen aranyban kérik, ha az arany­
nak vau nagy agiója és ha holnap a rézpénznek 
lesz nagy agiója abban fogják kérni. (Derültség) 
kétséget nem szenved, hogy ha ő nekik ezt kész 
megadni az ország kárával, akkor ők azt el is fogad­
ják. Ham m ha komolyan akarjuk tárgyalni ezen 
dolgot, akkor legalább jogi véleményt kérjen a mi­
niszter ur, és ha a vélemény szerint kötelesek va­
gyunk, megnyugvással megszavazza a ház a mostani 
szorongatott állapotban is az 1.345,000 forintnyi 
többletet.

Én azt hiszem, hogy ha a ház elfogadja is a 
határozati javaslatot, ezzel a kérdést még el nem 
dönti, mert abban az mondatik, hogy utasittassék 
vissza a pénzügyi bizottsághoz, a pénzügyi bizott­
ság pedig a dolgot tüzetesen megvizsgálja a mit 
sajnos eddig nem tett, hanem a miniszter ur szó­
beli előterjesztésére hallgatván, e teteit a költség- 
vetésbe beállította; pedig a pénzügyi bizottságnak 
igen jól kell tudnia, milyen bajba, milyen nehéz­
ségbe kerül, hogy a már előirányzott összegből 1 
millió 345,000 irtot lehessen megtakarítani, de 
nem kellett volna az 1.345,000 frtnyi többletet fel­
venni és ha a pénzügyminiszter a pénzügyi bizott­
ságban felvilágosítást adott, a jogtudósok vélemé­
nyét előterjesztette, mely szerint az ő törvényeik sze­
rint, mi kötelesek vagyunk aranyban fizetni, akkor 
lesz a ház azon állapotban, hogy a bizottság véle­
ményét elfogadván, az 1.345,000 forintnyi többle­
tet az arany agió fejében megfizesse. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Móricz Pál szerint minden oly esetben, midőn 
a szerződő felek közt vitás kérdés merül fel, azt 
három szempontból kell megítélni: a szerződésből 
magából, a gyakorlatból és a méltányosságból. — 
A pénzügyi bizottság javaslatát helyesnek találván, 
azt elfogadja.

Csanády Sándor Móricz Pál képv. ur, méltá­

szükséglet

nyossági szempontból aranyban kívánja megfizetni 
azon kamatokat, melyek mint az elébb Kiolvasott 
szerződésből kitetszik, aranyban megígérve nin­
csenek. Én mint népképviselő átalában nem tar­
tom magamat hivatottnak arra, hogy a nép, az 
adózó nép rovására a fizetéseket felebb emeljem. 
Én úgy vagyok meggyőződve, miszerint épen úgy 
mint a nemzetet, a kormányt is, a fenálló törvények 
kötelezik. A kölcsönökre vonatkozó törvényeink­
ben határozottan ki van mondva, hogy legalább a 
kölcsönök nagyobb részénél a fizetések ezüstben 
történnek. Ezüstben történtek a fizetések ez ideig 
is. Minthogy én a létező törvények ellen mindaddig, 
mig azok törvényes utón meg megváltoztattatni nem 
fognak, előállani kötelezve nem érzem magamat, 
az 1.345,000 frt megszavazása ellen nyilatkozom és 
pártolom Simonyi János képv. társam határozati 
javaslatát (Helyeslés a baloldalon).

Molnár György a költségvetés komolyságának 
és Magyarország sikerének szempontjából az elő­
irányzatot elfogadja. — Ezután szavazásra kerül­
vén a dolog, a többség Simonyi János hat. javas­
latának mellőzésével az államadósságok járuléka 
fejében a 29.361,478 frtot és az évi járulék törlesz­
tésére 30.515,228 frtot megszavazza.

A földtehermentesités és örök­
vált s á g o k czimén 16.460,561 frt vita nélkül el- 
fogadtatik.

Vasúti kölcsönszükséglet: kama­
tok ezüstben a beszerzési költségekkel együtt 
4.276.377 fr, mely összeget a p. ü. bizottság a be­
szerzési költségek 12% kai való emelése miatt 
4.561,469 ftra emel.

Madarász József szerint ez a vasúti kölcsön 
első feltétele, a mely tétel alatt a pénzügyi bizott­
ság az arany értéket elfogadja, és 325,508 írttal 
felemelendőnek véli e tételt; ő tehát a javasolt 
összegből a 325,508 frt felemelést töröltetni kí­
vánja. — A többség megszavazza a p. ü. bizottság 
által javaslatba hozott 4.561,469 frtot.

Törlesztés ezüstben a beszerzési költ­
ségekkel együtt 607,370 fr. — A p. ü. bizottság itt 
is a fenebbi 12%-ot vevén fel ez összeget 647,800 
írtban kéri megszavaztatni. — A többség megsza­
vazza, valamint a 28,018 fittal felvett kezelési 
költségeket is, és igy az összes 
5 237,295 írttal szavaztatik meg.

A g ö m ö r i vasút záloglevél kölcsön összes 
szükséglete 404,814 írttal ellenmondás nélkül meg­
szavaztunk.

A 30 milliós kölcsön kamataiul elő­
irányzott 1.488,857 frtot a pénzügyi bizottság 12 
százalékkal 1.583,848 írtra kéri emeltetni. — Ma­
darász József hangsúlyozza, hogy ha még a 76*/a 
millió és a még később jövendő kölcsönöknél némi­
leg a Londonban fizetésekre nézve ráutaltatliatni, 
hogy arany árfolyam szerint fizetendők, noha meg­
jegyzi, hogy ezüstben is lehet a sterlinget fizetni, 
mindenesetre megkívánja, hogy a 30 millió kölcsön 
a melyre nézve a törvényben világosan ki van kötve 
hogy 5 százalékos kamat ezüstben fizetendő, más­
képen mint ezüst árfolyam szerint az országtól, az 
ország becsülete és hitelének teljes fentartása 
mellett ne követeltessék s igy az 5. czimnél java­
solt 132,871 frt felemelést töröltetni kéri. — A 
többség a pénzügyi bizottság javaslatát elfogadja.

A fenebbi kölcsön törlésére a beszerzési költ­
séggel együtt előirányozva van 508,200 frt. — A 
pénzügyi bizottság a 12 százalékos felemeléssel itt 
542,080 frtot kér megszavaztatni. — A többség el­
fogadja, valamint a 60 i 0 frt kezelési költséget 
is s igy e rovat alatt 2.131,938 forint szavazta­
tott meg.

az 54 milliós ezüst kölcsön kama- 
mataira elő van irányozva. 2.769,952 ft. — A pénz­
ügyi bizottság a beszerzési költséget 12 százalék­
kal emelvén 2.954,616 frtot kér megszavaztatni- 
— Madarász József kiemeli, hogy e kölcsön is, 
mint a törvényben ki van téve, 5 százalékos ezüst 
kamattal fizetendő, miért is a 244,444 forint eme­
lést töröltetni kéri. — A többség elfogadja a p. ü. 
bizottság javaslatát.

E kölcsön törlesztésére a beszerzési költsé­
gekkel együtt elő van irányozva 956,480 frt, mely 
a 6384 frt kezelési költséggel együtt minden ellen­
vetés nélkül megszavaztatik.

A 76*4 milliós kölcsön kamataira s be­
szerzési költségeire fel van véve 4.819,500 frt, — 
A p. ü. bizottság ezt is 12%,-kai emelvén 5.140,800 
írttal kéri megszavaztatni.

Madarász József: T. ház! Méltóztassék még- 
engedui, hogy a 7. czimnél kérjem egyúttal azt is, 
hogy a rovatra teendő észrevételeimet előadhas­
sam, mert ez a kölcsön egyik fele, amaz a másik 
fele. Magam is belátom, hogy ezen kölcsönről szóló 
törvényjavaslat 2. részét beczikkelyező törvényben, 
mely a felhatalmazás folytán következett, meg van 
érintve az, hogy a kamatok a kötendő egyezmény 
szerint lesznek fizetendők, Budapesten és Bécsben 
osztr. értékű ezüztben, Berlinben és Frankfurban 
pedig német birodalmi márkában. Meg fogja tehát 
engedni a t. ház, ha mert a törvénynek is világo­
sak szaval, lehetetlen indokolni azt, hogy azon ősz- 
szegek, melyek Becsben és Budapesten fizetendők, 
arany értékben fizettessenek, még ha állana 
is jogtudósok és egyebek meghallgatása után, 
hogy a Londonban fizetendő összegek az arany 
érték szerint fizetendők, mert itt megjegyzem 
Molnár György képviselőtársamnak, hogy az 
nem állhat, miként minden szelvény Londonba 
fogna akkor elmenni. Én pl. nem tudom, van-e 
bizonyos összeg kikötve, de kell lenni egy pár 
millió frtnyi szelvénynek Budapesten vagy Bécsben 
fizetendőnek és ezeknek nem lenne szabad Lon­
donba vándorolni, de viszont azt mondom, hogy a 
mi sterlingben fizetendő, az fizethető az ezüst és 
egyúttal az arany árkelet szerint. Én tehát egy ha­
tározati javaslatot vagyok bátor a t. háznak aján­
lani, melynél fogva kérem a t. házat, hogy a 7. és 
8. czimet újabb felvilágosítás végett a pénzügyi bi­
zottsághoz áttenni méltóztassék.

Simonyi Ernő csak pár szóval akarja Mada- 
darász József határozati javaslatát támogatni, arra 
hiván fel a képv. ház figyelmét, hogy itt nem 1 mil­
lió 350,000 írtról van szó, hanem szó van arról is, 
hogy ha ezt a ház elfogadja minden ellenvetés nél­
kül, a vasúti garantia kamatjai szintén aranyban 
lesznek fizetendők, ez pedig újból nehány millió 
terheltetést fog maga után vonni; azért kéri a házat, 
utasítsa ezen czikkeket újabb felvilágosítás adása 
végett a pénzügyi bizottsághoz. — A p. ü. minisz­
ter felszólalása után a többség a p. ü. bizottság ja­
vaslatát elfogadja.

E kölcsön szükségletet a pénzügyi bizottság 
12%-kal emelve, összesen 5.153,615 forintot kér 
megszavaztatni.

Madarász József kötelességének tartja e ro­
vatnál néhány rövid é.-zrevételt tenni arra, a mit a 
pén/ ügyminiszter az előbb megérintett. Azt mondta, 
hogy a ki a tényekkel nem akar megalkudni, az ne 
higyje, de a gyakorlat azt bizonyítja, hogy ha Bu­
dapesten és Bécsben ilyesmi ki lett volna kötve, 
akkor a szelvények Londonba vagy Berlinbe ván­
dorolnának, és aztán ismét aranyban kellene azo­
kat fizetni. Nagyon sajnos — úgymond — pénzügy- 
miniszter ur, de én indokolásomat magára a tör­
vényre alapítottam. Méltóztassék elolvasni a tör­
vényt, abban az van, hogy a Budapesten és Bécs­
ben kifizetendő kötvények osztrák értékű ezüstben 
fizetendők. Ha azután a gyakorlat ennek ellenében 
a nagyobb árkeletü arany folyammal kényszeríti 
fizetni a kormányt, akkor ez csak azt bizonyítja, 
hogy hiába hoznak önök a nemzetre nézve biztosító 
törvényeket, a gyakorlat által azon törvényeknek 
netán az országra nézve kedvező feltétele minden­

kor meghiusittatik. Csak ezt kívántam a t. pénz­
ügyminiszter urnák megjegyezni. — Kerkápoly fel­
szólalása után a többség elfogadja a p. ü. bizottság 
javaslatát.

A függő államadósság összes szük­
séglete 399,600 frt s a fedezetül felvett 45,000 frt 
ellenvetés nélkül elfogadtatik.

A horvát-szlavon beligazgatás. A 
kormányzatra előirányozott 3.050,000 frt vita nél­
kül megszavaztatik.

A polgárosítandó határőrvidék 
beligazsratási szükségleteire felvett 2.078,600 írtnál 
Széli Kálmán pénzügyminiszter a határőrvidéki 
katasteri munkálatokra utólagosan még 20,000 frt 
megszavazását hozza javaslatba. — Hegedűs Sán­
dor bizottsági előadó a maga részéről a fölvételt 
nem ellenzi, azt igen természetesnek és szükséges­
nek tartja. (Derültség a baloldalon.)

Simonyi Ernő : T. ház! A nélkül, hogy magi­
nak a tett indítvány érdemleges tárgyalásába bo­
csátkoznék, arra vagyok bátor figyelmeztetni a t 
házat, hogy határozata van a t. háznak arra nézve, 
hogy mikor uj pénztételek, uj kiadások indítvá­
nyoztalak, hogy azok változatlanul a pénzügyi 
bizottsághoz visszautasitassanak. A mi a dolog 
sürgősségét illeti, az egyátalában nem fogja feltar­
tóztatni, mert a dolog nem oly nagy fontosságú, 
hogy hosszas tárgyalásokat igényelne. Egy nap 
alatt vége lenne. Miután a háznak ily határozata 
van, annyival inkább csodálkozom, hogy a pénz­
ügyi bizottság előadója, oly készséggel szavazott az 
indítványra.

Széli Kálmán pénzügyminiszternek nincs ki­
fogása a pénzügyi bizottsághoz leendő visszautasí­
tás ellen. — Mihajlovics Drugutin eme módosít- 
v á n y t adja be : „Az áilamköltségvetés VIII. feje­
zetének 2. czimében előirányzott 2.078,900 fo­
rint a rendes szükségletből a rendkívülibe tétes­
sék át.

Tisza Kálmán miniszterelnök oda nyilatko­
zik, hogy ennek volna értelme akkor, ha midőn a 
volt határőrvidék e részei Horvát-Szlavonországba 
be fognak kebeleztetni, ezen költség megszűnnék. 
S ha a ház úgy fogja fel a dolgot, hogy Magyaror­
szágnak meg fog maradni azon két millió, akkor 
igen szívesen hozzájárul ahhoz, hogy a rendkívüli 
költségvetésbe tétessék. (Derültség.) De ha azt gon 
dőlj a, a mit ő gondol, hogy azért azon részek 
administratiója ingyen még sem fog történni, hanem 
azontúl is folytonosan és rendszeresen költségre 
lesz szükség, akkor nem lehet a rendes költségve­
tésből kivenni. — A többségű p. ü. bizottság javas­
latás fogadván el a módosítván'" elesik.

Fiume költsége 28,670 írttal vita nélkül 
megszavaztatik.

Törvénykezési provisorium; sze­
mélyes járandóságok és dologi kiadások összesen 
86,9-J0 fr. A p. ü. bizottság itt 195'» frtot törölt, s 
a ház e törléssel fogadja el a tétele. — A kir. 
ügyészségeknél a fedezet 570 forinttal el­
fogadtatik.

Az állami számvevőszék szükség­
lete 136,000 írttal s a fedezet 1720 írttal elfogad­
tatik a p. ü. bizottság azon javaslatával együtt, 
hogy a kormány és az állami számvevőszék fölhivas- 
sék, hogy az állami számvitel rendszerének sza­
bályozásáról szóló törvényjavaslatot, tekintettel az 
egész közigazgatás bekövetkezendő reformjára át 
dolgozva minél előbb terjessze elő.

A miniszterelnökség rendes szükséglete; sze­
mélyes járandóságok összesen 69,370 frt.

Kállay Béni tiz minisztériumot túlságosan 
soknak tart s szerinte a király melletti és a horvát, 
továbbá a földmivelési és a közlekedési miniszté­
riumok egyesíthetek volnának. Felemlíti továbbá a 
hivatalnokok roppant számát a központban, melyen 
a közigazg. reform mielőbbi erélyes életbeléptetése 
által vél segíthetni.

Irányi Dániel. T. ház ! A miniszterek rendes 
fizetése 12000 frt, lakpénze 2000 frt. Ezt én ren­
dezett pénzügyi körülmények között nem tartom 
túlságosnak, de elégnek ; a mi viszonyaink közt 
azonban azt gondolom, hogy ez is némileg le volna 
szállítandó.

A miniszter elnök fizetése 20,000 frt, lakása 
természetben s azonkívül tiszti pótléka 12,000 frt 
összesen 32,000 frt. — Ha nem tekintem is a mi­
niszterelnököt elsőnek az egyenlők között, ha meg 
engedem is, hogy azon rangkülönbség jelzésére, 
mely közte, és minisztertársai között létezik, vala­
mint nagyobb kiadásainak fedezésére, nagyobb fize­
tésre is van szüksége, mind a mellett azt gondo­
lom, hogy erre 8000 frt egyátalában nem kell és 
ennek felével vagyis 4000 írttal be lehetne érni, 
úgy hogy fizetése 16,000 frt lenne. — A mi pedig 
a tiszti pótlékot illeti, azt gondolom, hogy az szin­
tén, nemcsak a mostani súlyos viszonyok között, 
hanem általán fogva nagyon túlságosan vau fel­
véve.

Mire íordittatik a tiszti pótlék ? Tudjuk mind­
nyájan, hogy a miniszterelnök a főrendi és kép­
viselőház tagjait, valamint más kitűnő egyénisé­
geket, időről időre házánál szívesen lásson, bálo­
kat, ebédeket, estélyeket adjon. Én t. ház!. azt 
tartom, arra, hogy a kormány feje a törvényhozás 
tagjait megvendégelje, vagy egyéb vigságban ré­
szeltesse, egyátalában semmi szükség nincs. (He­
lyeslés balról.) Nézetem szerint a tiszti pótlékot leg- 
felebb arra lehetne fordítani, hogy a külföldről 
hazánkba jövő akár diplomatiai, akár egyéb ki­
tűnő egyéniségeket a miniszter elnök ur állásához 
méltóan fogadhassa. De miután, fájdalom, nálunk 
diplomatiai testület nem létezik, mert az udvar 
Becsben székel, s a külföldi követek szintén ott 
vaunak, miután nálunk legfeljebb csak egy néhány 
consul van, miután kitűnő jeles férfiak külföldről 
csak ritkán vetődnek ide, azt hiszem, hogy e czi- 
men 12 ezer frtot irányozni elő kiesé sok; és azt 
hiszem, hogy ha 4000-et szavazónk meg, untig ele­
get tettünk a szükségnek. — Ha ez, t. ház! rendes 
körülmények közt is áll, menynyivel inkább áll je­
len szomorú viszonyaink között.

Akkor, midőn az állampénztára nem csak 
üres, hanem 17 és */, millió frtnyi hiánylatot irány­
zunk elő, melyet utólag, fájdalom, a valóság, mint 
az eddigieket, felül fog múlni,, akkor, midőn e 
hiány fedezésére nemcsak a kölcsönpénzhez, hanem 
uj adóhoz kénytelenek vagyunk folyamodul, akkor, 
midőn százával kénytelenek vagyunk elereszteni az 
állam régi hivatalnokait; akkor, midőn még a mi- 
velődési költségekre szükséges eszközöket is rész­
ben megtagadni vagyunk kénytelenek: akkor 
uraim, az állam pénztárából a magunk mulattatá- 
sára bármit is megszavazni nem tartom helyesnek, 
nem tartom czélszerünek. Akkor, midőn ország­
szerte Ínség uralkodik, akkor, midőn polgártársaink, 
választóink nagy része alig tud betevő falat kenye­
ret szerezni (mozgás a középen) akkor, uraim, mi 
a nép képviselői öblös kristály poharakból franczia 
pezsgőt igyunk, midőn a nép emberének kancsó- 
jába kények hullanak? (Derültség a középen.) Én 
ezt, uraim, sem a hazafiság, sem a képviselői köte­
lesség, sem az illemérzettel nem tartom megegyez- 
tethetőnek.

Tavaly, vagyis a 75-iki költségvetés tárgya­
lásakor hasonló indítványt tettem. Az akkori mi­
niszterelnök ur kinyilatkoztatta, hogy a mi az ő 
személyét illeti, ő ahoz hozzá járul, csak utódját 
illetőleg nem tudna abba beleegyezni. Mintha bi­
zony, ha a körülmények jobbra fordulnak, a most 
leszállított összeget nem lehetne újra felemelni, ha 
a törvényhozás szükségesnek látja !

Uraim, ha nem vagyunk képesek a nép nyo­
morát enyhíteni, a nép számtalan bajait orvosolni 
pedig azon az utón, melyen haladnak, azt sem önök,

sem más senki nem képes, legalább ne szolgáltas­
sunk okot a népnek a megbotránkozásra. Mind­
ezeknél fogva az itt előforduló tételt következőké­
pen kérem módosíttatni: a miniszterelnök fizetése 
16 ezer forintra, tiszti pótléka 4 ezer forintra le- 
szálittatik. És minthogy a ministerelnök fizetése 
után rögtön következnek a többi fizetések, a szava­
zás pedig, mint azt az elnök ür mondotta, az 
összes személyi járandóságokra nézve egyszerre 
fog történni: engedőimet kérek, hogy egy más in­
dítványt is tegyek, a mely azzal rokon természetű. 
Én a magyar államtisztviselőiuek fizetését általán- 
véve nem tartom túlságosnak. Én nem tartozom 
azok közé, kik az állam hivatalnokait nem akarják 
tisztességes fizetésben részesíteni, de azt gondo­
lom, hogy akkor, midőn minden állampolgártól uj 
meg uj áldozatot kívánnak, azoktól kik, mint Si­
monyi Ernő barátom az általános vita alkalmával 
helyesen megjegyezte, a legbiztosabb jövedelem­
mel bírnak, t. i. az államhivatalnoktól szintén leiiet 
az eddigieknél nagyobb áldozatokat kívánni.

T. barátom és társa Helfy Ignácz a pénzügvi 
bizottságban a maguk különvéleményében ezen 
szempontból indulván ki, azt mondták, hogy az 
államhivatalnokok fizetése 10%-al szállitassék le 
én azonban nem tartom igazságosnak, hogy e te­
kintetben egyenlő arány alapittasék, bármily cse­
kély vagy nagy legyen azon fizetés, melyet az 
államhivatalnok húz.

Én ennélfogva részemről azon javaslattal 
vagyok bátor előállani, miszerint a levonások fo­
kozatosan történjenek, úgy, hogy 1000 írton felül 
2000 trtig 2%, 2000-3000-ig 3%, 3000-400u is 
5% 4000-6000-ig 10%, 8000—12000 írtig 12°/,. 
Méltóztassék ezen in díványt tanácskozás alá venni 
és elfogadni.

Tisza K. miniszterelnök Irányinak válaszolja, 
hogy a levonás megvan már az adó képében, a 
másik indítványt szintén el vettetni kéri, ezután 
Kállay B. beszédére térvén át a horvát miniszté­
rium beolvasztását a magyar állam szempontjából 
sem tartja lehetőnek; a mi a közigazg. reformot il­
leti, erre nézve történtek s történnek lépések.

Csernátony Lajos szomorúnak tartja bármely 
országban is, hogy némely embernek nincs kenyere, 
de azért nem kívánható, úgymond,(az emberek nagy- 
sokaságától, hogy kalácsot ne egyenek. (Irányi 
közbeszól: Egyenek a magukéból, de ne a népé­
ből.) — Elfogadja a miniszterelnökség költség- 
vetését.

Hedry Ernő előtte szóló beszédére tesz rü- 
vid megjegyzéseket. — Szavazásra kerülvén a do­
log a többség elfogadja a p. ü. bizottság javaslatát 
s ezzel a beadott indítványok elesnek. — A do­
logi kiadásokra előirányzott 43,200 frt vita 
nélkül elfogadtatik.

A rendelkezési alapra felvett 200,000 
írtnál Simonyi Ernő igen röviden kívánja indo­
kolni a rendelkezési alapra előirányzott 200,000 
forint törlésére vonatkozó javaslat át. — Itt, úgy­
mond, oly kiadással találkozunk, a mely tudtomra 
legalább ily mérvben egy alkotmányos ország költ­
ségvetésében sem fordul elő. Midőn azt mondom 
ily mérvben, természetesen értem az ország nagy­
ságához és népességéhez arányosítva, mondom te­
hát a rendelkezési alap ily nagy mértékben egy 
országban sem állittatik be. Ez is azt mutatja te­
hát, hogy itt valami túl haj tás van a kiadásokban, 
a mely különösen a mi viszonyaink közt semmivel 
sem igazolható. Azt mondják, hogy ezen rendelke­
zési alapból bizonyos évi dijt húznak számosán 
olyanok, a kiknek nem ugyan törvény szerint, — 
mert nekünk nyugdíjtörvényünk nincs, — de a 
fenálló nyugdijszabályok szerint sem lehetne nyug­
dijat adui, és a méltányosság megkívánja, hogy ne 
vonjuk meg azoktól a nyugdijat, már pedig az meg­
vonatnék, ha a rendelkezési alapot törölnék. Én 
megengedem, lehetnek oly esetek, a midőn méltá- 
nvosság megkívánja azt, hogy az állam bizonyos 
egyéneket jutalmazzon, ha a szigorú szabályok, a 
fenálló törvényes szokás azt nem engedi. Ily eset­
ben azonban, különösen ped-g parlamentáris kor­
mányforma mellett én átalában nem látom azt az 
alkotmányos szabályokkal öszeférhetónek, hogy 
az ily adományok a minisztériumra bízassanak, 
mert Inában, halandók vagyunk és gyarlók, a mint 
Csernátony képviselő ur is elismerte, és ezen gyar­
lóságból megeshetik az is, hogy a minisztérium 
bizonyos tekintetben jobb szemmel nézi azokat, 
kik az ő politikai véleményét osztják, mint azo­
kat, kik azt nem osztják. — Szóval megeshe- 
tik az emberi gyarlóságból az, hogy az ily ren­
delkezési alapnak egy része legalább bizonyos 
pártczélok szempontjából adatik ki. Ha vannak oly 
esetek, melyekben bizonyos egyének méltányos- 
sági szempontból megérdemlik, hogy kegyadomány­
ba n részesittesseuek, én a monarchiában sokkal 
helyesebbnek találom, hogy az ily kiadások a czivi- 
listával köttessenek össze, mert" a fejedelem fölül 
áll a pártokon és nem tehető fel róla, hogy egy­
oldalúig pártszempontból fogja az adományokat ki­
osztani. Ez egyébiránt nem egészen uj dolog. 
Másutt is úgy van a monarchiákban, hogy nem a 
miniszter, hanem a fejedelem a kegyelem forrása. 
Ha tehát kegyadományról, kegyelemről van szó, 
azt hiszem, hogy miután monarchiában élünk, sok­
kal helyesebb volna, ha az ilyen adományokra szánt 
összegek a czivilistálioz Íratnának, természetesen 
azon rendelkezéssel, hogy azok ily ezélokra lesz­
nek fordítandók. (Helyeslés a baloldalon.'Azonban 
hozhatnék fel példát arra is, hogy 200,000 ft Ma­
gyarországon rendelkezési alapnak igen sok. Rá­
mutathatnék a szomszéd Cis Lajthaniára, hol úgy 
hiszem 50.000 frt. (Egy hang : 120,000 frt.) Meg­
engedem tehát, hogy 120,000 frt. Nálunk eleintén 
8ü,i;00 frt volt megállapítva. A két első esztendő­
ben semmi sem volt a költségvetésbe e czélra fel­
véve, 1871-ben emeltetett 200,000 írtra. Akkor ez 
egy bizonyos körülménynyel indokoltatott, mely 
azonban már rég megszűnt, holott a 200,000 frt 
megmaradt. Azonban van még egy másik kifogá­
som is ezen alap ellen, s ez abból áll, hogy alkot­
mányos szempontból az ország képviselete nem 
szavazhat meg más pénzeket, mint olyanokat, me­
lyekről a miniszter számol, (Helyeslés a balon) és 
melyeknek rendeltetése maga a törvényhozás által 
határoztatik meg, s a minisztérium azután számol 
róla. vájjon oly mérvben és arra költetett-e el, a 
mire meg voltak szavazva. Minthogy a rendelkezési 
alipról ily számadás nem adatik, én azt az alkot­
mányosság felfogásával összeférhetónek nem tar­
tom és ennélfogva ezen tételt egészen töröltetni 
indítványozom s fentartom e tekintetben a külön­
véleményben beadott indítványt. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Tisza K. miniszterelnök, hogy ez összeget az 
ellenzék nem szavazza meg, azt igen természetes­
nek tartja, mert szerinte ez okvetlenül bizalmi kér­
dés, bizalmat pedig a kormány nem követelhet irá­
nyában az ellenzéktől, de kéri a ház többségét, 
hogy a hazai közérdek szempontjából ez összeget 
szavazza meg, bízva a kormányban annyi, hogy a 
haza érdekében fogja elkölteni.

Papp György szintén bizalmi kérdésnek te­
kinti a kormáuvnyal szemközt a rendelkezési alapot, 
s épen ezért nem szavazhatja meg, mert a mostani 
kormány iránt nincs bizalma; azonban, minthogy 
meg van győződve, hogy a kormánypárt óriási több­
sége a rendelkezési alapot megfogja szavazni, arra 
kéri a miniszterelnököt, büntesse meg tehát azokat, 
kikről régóta beszélik, hogy ellenségei a hazának, 
hogy lázítanak, miszerint láthassa mindenki már 
egyszer, mire költetik el tehát tulajdonképen ez 
a pénz.

Hanem ő mégis szükségesnek találná az ily

bujtogalókat egvl 
a haza integritás 
fentartani, és azt! 
nyelvét h isználna 
nálat i ellen kial 
házban és űzőnk j 
adózván ez orszi 
ben, ezért az állal 
alább megkezdi" [ 
bői kifolyólag az 
viselőségek és b| 
zetiségbeii- P : h 
képeseknek taiai 
nemzetiség k kő 
hataram és a hal 
nem tarttja bují 
bad polgár, -zaq 
jogokkal él.

Tomcsányi
Kapp Gusztáv szel 
is gazdálkodni - f 
— Hegedűs S. ele

SomssichPd 
jövőre meg fog t| 
őt felszólította, 
vezéreltetve teszi! 
—- hogy oly alapi 
melyre a minisztd 
sitésére szükségei

(lés vége 2|

A költségvei
mával a f. hó 19-1 
zásnál távol voltaf 
Ábrahámffy GvuIil 
Bartal János, Berj 
Bethlen András g 
ros Elek, Bujano 
nádv Sándor, Cse 
niel László, Dánil 
Gusztáv, Deák Fi 
gyes, Ferdinand)- 
Gidófalvy Albert,; 
gyes, Hazay Érni 
Huukár S., Jenayl 
tál, Kasper Mi híj 
Károlyi Gyula grj 
Kende Péter, Kéj 
sutli Mihály, Ke 
Kresztics MikiósJ 
Lónyav József, 
Péter, Michl ja ka 
Malecz J.. Mihajj 
Mátyás, Ócskay 
Lajos báró, P.-.cz] 
Alajos, Petiik d 
Pejacsevics Pétéi 
Dragutin, Radva 
Rá lay Gedeon gJ 
dór, Róth Kerel 
Kálmán, Sasicli 1 
pót, Stekovics Jál 
Gyula gr., Szénül 
Pál, Szubotics Jl 
Tulog Zsigmondi 
Miklós, Üehtrisz f 
dianer Alberf bár 
Voncina János, VI 
Zmeskál Zsigmonl

Nógrádmegj 
Nógrádiévén. a le 
tozások azt végkl 
zik annak egy pq 
a magán, sem 
életben, mert az| 
merült pártoskod 
közönségét egyml 
válván egymást i 
úgy történt a me| 
vezés kezdetévell 
gukat. mellőzve 
korteskedés által 
jaikat, — felhas z| 
kozatlanságát, s 
nére, és a küzügj 
viselőkül beválal 
az adózó nép, éri 
ügy. — Azok. ki 
merték, ugv anuj 
hatják dicső vol 
Vegyük szemügyl 
tunk a megye tif 
— mind vagyon j 
vált az már e me 
vázta vagy eldőzl 
jönnie, legyen, vf 
az mintegy, roes 
összeköttetés azt] 
a következése, al 
zalnak, kik. bogi 
bízottakat elnad 
számolhassanak j 
vett vicinál kö| 
szolgabirók az 
jegyzőkkel, a kij 
rendelik, azonb 
meg nem nézik, | 
szonnélkül Lajta 
ad ki, — vannak 
dák összeroskal 
megszűnt, vagy i 
tovább, miért? 
sem látván szű 
gondol, igazolja 
vezető utvonalq 
inár majd egy 
őszi sarak bekl 
meg fog szűnni. [ 
járásbíróságnál 
s azok képviselői 
nem lehet az 
szécsényi vonali 
ott annyira jár| 
meretü ember 
rel sem menni.

Van az önti 
lebb megválaszd 
megyét beutazh| 
előde végezni, 
és fegyelmet, rl 
az utakat, melj 
készen, nem fog 
nép érdeke elle| 
költséggel, és 
senek, s betauu 
gán, de a köztiJ 
a megyeház be 
azon mocskot, 
dás csúf ecsetel

Tekintsün 
az adóvégrehajl 
bégekben. — Y| 
adóhátralékok í 
hogy azt figyel| 
vák, mit teszne 
kiküldött végre 
megjelenésre 
jelennek, s igyI 
dást engednekj 
mat annyira zs
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Igalább ne szolgáltas- 
fcotrinkozásra. Mind­
ül) tételt következőké- 
biszterelnök fizetése 
t 4 ezer forintra le- 

toinisterelnök fizetése 
Ibbi fizetések, a szava­
lok úr mondotta, az 
Ikra nézve egyszerre 
fok. hogy egy más in- 
Jzai rokon természetű. 
Ii.ek fizetését általán- 
f Én nem tartozom 
laluokait nem akarják 
liteni, de azt gon dó­
én állampolgártól uj 

■azoktól kik. mint S> 
|ános vita alkalmával 
Biztosabb jövedelem- 
ónoktól szintén lehet 
ltokat kívánni.
I } Ignácz a pénzügyi 
pnvéleményében eze'n 
zt mondták, hogy az 
V ,-al szállitassék le, 
feágosnak, hogy e te- 
r.ttasék. bármily cse- 
|n fizetés, melyet az

bői azon javaslattal 
pzerint a levonások fo- 

hogv 1000 írton felül 
iig 3%, 3000-4000 is 
"—12000 írtig 12°/,

Itanácskozás alá venni

Irányinak válaszolja, 
Ir az adó képében, a 
pvettetni kéri, ezutá n 
it a liorvát miniszte- 
állam szempontjából 

j Közigazg. reformot il- 
fcrténnek lépések.

rúnák tartja bármely 
temek nincs kenyere, 
nnd.-'az emberek nagy 

|ie egyenek. (Irányi 
i léből, de ne a népé- 
terelnökség költség

beszédére tesz rö- 
(azásra kerülvén a dó­

ri zottság javaslatát 
elesnek. — A d o- 
zott 43,200 frt vita

. p r a felvett 200,000 
widen kívánja indo- 

lelőirányzoft 200,000 
Ivaslat át. — Itt, ügy­
ök, a mely tudtomra 
|tmányos ország kült- 

Midóa azt mondom 
intem az ország nagy- 
[ívositva. mondom te- 
r.agy mértékben egy 

I Ez is azt mutatja te- 
^ a kiadásokban, 

lyaink közt semmivel 
[hogy ezen rendelke- 

huznak számosán 
törvény szerint, 

runk nincs, — de a 
at sem lehetne nyug- 

■megkivánja, hogy ne 
már pedig az meg- 

|( : • türölnők. Én
e:es. a midőn méltá- 
gy az állam bizonyos 
szicoru szabályok, a 

aem engedi. Ily eset- 
parlamentaris kor­

ín nem látom azt az 
szeférhetőnek, hogy 
eriumra bízassanak, 

aak és gyarlók, a mint 
i -merte, es ezen gyar- 
I hogy a minisztérium 
Izemmel nézi azokat, 

osztják, mint azo- 
— Szóval megeshe- 
az, hogy az ily ren- 

|i legalább bizonyos 
|t k ki. Ha vannak oly 

gyének méltányos- 
hogy kegyadomány- 

fcnonarchiában sokkal 
Iz iiv .nadások a czivi- 
ler: a fejedelem fölül 

fel róla, hojy egy- 
ta az adományokat ki­

egészen uj 
|iákoan, hoav nem a 

a kegyelem forrása.
I: _ uről van szó, 
prchiában élünk, sok­
én adományokra szánt 
innak, természetesen 
rk ily czélokra lesz- 
baioidalon. • Azonban 
így 200,000 ft Ma- 
(pnak igen sok. Rá- 

t.ajrhaniára, hol úgy 
1: 120,000 frt.) Meg­
írt. Nálunk eleintén 

két első esztendó- 
■etésbe e czélra fel- 
,000 írtra. Akkor ez 
mdokoltatott, mely 

i holott a 200,000 frt 
ieg egy másik kifogá 

/bői áll, hogy alkot- 
ág képviseleté nem 
pint olyanokat, me- 
lelyeslés a balon) és 
a törvényhozás által 
rium azután számol 
rra költetett-e el, a 
'hogy a rendelkezési 
ik, én azt az alkot- 

iférhetőnek nem tar- 
1 egészen töröltetni 

ekintetben a külön- 
I ,-f. (Helyeslés a bal-

, hogy ez összeget az 
fczt igen természetes- 

'ellenül bizalmi kér­
nem követelhet Rá­

téri a ház többségét, 
■pontjából ez összeget 
fajban annyit, hogy &

kérdésnek te- 
elkezési alapot, 
mert a mostani 
ban, minthogy 
árt. óriási több- 
a szavazni, arra 
■g tehát azokat, 
gei a hazának, 

mindenki már 
ajdonképen ez

ígesnek találná az Uy

bujtogatókat egy kissé klassifikálni; mert ha valaki 
a haza integritásán belül igyekezik nemzetiségét 
fentartani, és azt, ami nemzetiségének atributuma, 
nyelvét hsználni és nemzetiségi nyelvének hasz­
nálati ellen kiadott miniszteri rendeletekre itt e 
házban es azonkívül panaszkodni merészkedik : ha 
adózván ez országban egyenlően vérben és pénz­
ben, ezért az államtól azután megfelelő, vagy leg­
alább megközelítő rebonifikatiókat követel, ha eb­
bel kifolyólag az időközben megüresedett köztiszt- 
vbelöségek és bíróságok ismét! betöltésénél nem­
zetiségben, h kívánja tekintetbe vétetni, a kik erre 
képeseknek találtatnak, ha mindezeket valaki a 
nemzetiségek közül óhajtja és kívánja a törvény 
határain és a haza integritásán belől, ő az ilyent 
nem tarttja bujtogatónak, mert az ilyen mint sza­
bad polgár, szabad hazában a törvény által adott 
jogokkal él.

Tomcsányi László megszavazza a tételt. — 
Kapp Gusztáv szerint e tételnél lehetne és kellene 
is gazdálkodni s kéri azt 50.000 írtra leszállítani.
— Hegedűs S. előadó ajánlja az alap megszavazását.

Sornssich Pál elvárja a miniszterelnöktől, hogy 
jövőre meg fog történni mind az, a mire Papp Gy. 
őt felszólította, és mivel ő ezt teljes bizodalomtúl 
vezéreltetve teszi, nagyon természetes — úgymond
— hogy oly alap megszavazásához hozzájárul, a 
melyre a miniszterelnöknek ezen kivánalom telje­
sítésére szüksége van. (Derültség.)

Ülés vége 2 órakor.

A költségvetés átalános megszavazása alkal­
mával a f. hó 19-én végbement névszerinti szava­
zásnál távol voltak a következők : Almássy Sándor, 
Ábrahámífv Gyula, Babócsay Lajos, Balogh Károly, 
Bartal János, Berényi Ferencz gr., Bernáth Dezső, 
Bethlen András gr., Bittó Béni, Bittó István, Bok­
ros Elek, Bujanovics Sándor, Czedler János, Csa- 
nády Sándor, Csemeghy Károly, Csiky István, Dá­
niel László, Dániel Márton, Doda Traján, Decani 
Gusztáv, Deák F.. Derencsin Márián, Ernszt Fri­
gyes, Ferdinand}' I., Forgáts A. gr., Gabor Péter, 
Gidófalvy Albert, Hammersberg Jenő, Harkányi Fri­
gyes. Hazay Ernő, Hegyessy Márton, Hollóssy K., 
Huukár S., Jenoy József, Justh József, Jakics An­
tal. Kasper Mihály, Kassay Ignácz, Káliay Ödön, 
Károlyi Gyula gr., Károlyi János, Károlyi Tibor gr. 
Kende Péter, Kég! György, Korizmics László, Kos­
suth Mihály, Kotur Bazil, Iviajlevies Miroslav, 
Kresztics Miklós, Kollarics Pál, Leheczky Egyed, 
Lóayay József, Löw Vilmos, Luka Lajos, Luppa 
Péter, Michl Jakab, Miletics Svetozár, Mocsárv G., 
Malecz J.. Mihajlovits R., Miskatovits J., Mrazövics 
Mátyás, Ócskay István, Öcskay Rudolf, Ozegovics 
Lajos báró, Paczolay János, Papp Sándor, Perretti 
Alajos, Petrik Gyula, Péchy Jenő, Poll Mihály, 
Pejacsevics Péter gr., Prandau Gusztáv báró, Puszt 
Dragutin, Radvánszky Béla, Ragályi Aladár, id. 
Piá lay Gedeon gr.. Révay Simon báró, Román Sán­
dor, Róth Keresztély, Sennyey Pál báró, Sibrik 
Kálmán. Sasich István, Spisich Victor, Schram Li- 
pót, Stekovics János, Szabovlevics Mihály, Szapary 
Gyula gr., Szental György, Szirmai Ödön, Szontágh 
Pál. Szubotics János Tisza Lajos, Tisza László, 
Tulog Zsigmond, Türk Ferencz, Ugrón Ákos, Uray 
Miklós, Üehtrisz Zsigmond báró, Vállyi János, Wo- 
dianer Alberf báró, Wirkner Lajos, Vidrics Lőrincz, 
Voncina János, Vukasinovics Sándor, Zákó Sándor, 
Zmeskál Zsigmond, Zsivkovits János.

Nógrádiból.
Nógrádmegyének őskori elnevezése dicső 

Nógrád lévén, a lefolyt időszakok alatt közbejött vál­
tozások azt végkép elhomályosították: nem is léte­
zik annak egy porszemnyi nyoma sem többé sem 
a magán, sem a megyei életben, — nem a magán 
élethon, mert az alkotmányos élet fejlődésével fel­
merült pártoskodások annyira elválaszták a megye 
közönségét egymástól, hogy ugyszólva ellenségekké 
válván egymást ismerni sem akarják, s akarták; 
úgy történt a megyei életben is, azok, kik a szer­
vezés kezdetével főszerepek vitelére feltolták ma­
gukat, mellőzve a jó, és használható erőket, saját 
korteskedés által érdemeket szerzett pártfogolt- 
jaikat, — felhasználva a megye főispánjainak tájé­
kozatlanságát, s gyengeségét, a közvélemény elle­
nére, és a közügy hátrányára cselfogásaikkal tiszt­
viselőkul beválasztották. — Mi lett abból, azt érzi 
az adózó nép, érzi az utas, de leginkább érzi a köz­
ügy. — Azok. kik a megye hajdani dicsőségét is­
merték, ugv annak szellemét, most bátran elmond­
hatják dicső volt Nógrád; de nem az többé! — 
Vegyük szemügyre a befolyt három évet, kiket lá­
tunk a megye tiszti karában, — kivéve néhányat, 
— mind vagyon nélküli megbukott egyén ! Divattá 
vált az már e megyében, ha valaki vagyonát ello- 
vázta vagy eldőzsölte, megyei hivatalba kelletett 
jönnie, legyen, vagy ne legyen annak képessége, 
az mintegy, megtörténik, mert a vallási, s rokoni 
összeköttetés azt úgy kívánja; — mi ennek azután 
a következése, a tiszti teendők a körjegyzőkre bí­
zatnak. kik, hogy feladatukat teljesítsék, a reájuk 
bízottakat elnagyolják, hogy az illető helyen be­
számolhassanak. Látjuk a megyénél gyakorlatba 
vett vicinál közmunkával mi történik, — az illető 
szolgabirók az útvonalakat felméretik ugyan a kör­
jegyzőkkel, a közmunka erőt felhasználtatni mégis 
rendelik, azonban megtörtént-e az ? vagy nem ? 
meg nem nézik, mert oda, ha lova van sajnálja ha- 
szonnélkül hajtatni, fuvarpénzt pedig nem örömest 
ad ki, — vannak például helyek, és esetek, hol hi­
dak összeroskadván a közlekedés vagy végkép 
megszűnt, vagy a szegény utas életveszéllyel mehet 
tovább miért? mert a község bírója egy éven átal 
sem látván szolgabiráját a közlekedéssel mitsem 
gondol, igazolja ebbeli álitásomat a Szirák városába 
vezető útvonalon az úgynevezett Béri árok, hol 
már majd egy évtől bid nélkül van az ut, — ha az 
őszi sarak bekövetkeznek, a közlekedés végkép 
meg fog szűnni, felakad az annyira elfoglalt sziráki 
járásbíróságnál az ügyvitel, mert az ügyködő felek, 
s azok képviselői a b.-gyarmati ügyvédi kar képes 
nem lehet az utat megtenni, továbbá a surány- 
szécsényi vonal is tanúsítja rendszerünk hiányait, 
ott annyira járhatatlan az ut, hogy arra jó lelkiis­
meretű ember nem bátorkodik még könnyű teher­
rel sem menni.

Van azonban reményem, miszerint a legköze­
lebb megválasztott alispán vesz időt magának a 
megyét beutazhatni, nem fog ő szobai munkát mint 
előde végezni, de fog dolgoztatni, hoz be rendet, 
és fegyelmet, rendbe és járható állapotba hozatja 
az utakat, melyek eddig csak is papiroson voltak 
készen, nem fog oda működni akarni, hogy az adózó 
nép érdeke ellen bizonyos családi útvonalak drága 
költséggel, és nem a czélnak megfelelőleg épites- 
senek, s betanusitandja azt, hogy Nógrád nem ma­
gán, de a közügyért tud, és akar is tenni, lettörli 
a megyeház homlokzatán olvasható szép feliratról 
azon mocskot, mely a lefolyt idők alatt a pártosko­
dás csúf ecsetével arra mázoltarott.

Tekintsünk tovább az állami gazdálkodásba 
az adóvégrehajtásokat illetőleg, mi történik a köz­
ségekben. — Világos lévén a törvény rendelete az 
adóhátralékok behajtására nézve, — világos az, 
hogy azt figyelemmel kisérni a szolgabirák hivat­
ják, mit tesznek ők ? semmit! — A helyett, hogy a 
kiküldött végrehajtók eljárását ellenőriznék, bár a 
megjelenésre meghivattak, ők azok, kik meg nem 
jelennek, s igy a végrehajtóknak szabad gazdálko­
dást engednek, ezek pedig felhasználva az alkal­
mat annyira zsarolják a népet, a törvény ellenére a

helyszínén potom áron eladják élelmi szereit első 
árverésen a helyett, hogy azokat a törvény értel­
mében a legközelebbi piaezra elfuvaroztatnák, sőt 
többet tesznek, egy órában foglalnak, más órában 
ugyanazon ingóságot a zsidókkal összejátszva el- 
semmizik, csak azért, hogy a behajtott pénzösszeg­
ből az illető igazgatóságok által részükre utalvá­
nyozandó nagy százalékkal jutalmaztassanak. — 
Ezen eljárás tehát az, mely az adózó népet nem 
csak végképen elszegényíti, de azt adóképtelenné 
is teszi, mert a helyett, hogy adójának lerovására 
szerezné be a szükséges pénz mennyiséget, élte 
feltartása ezóljából élelmiszerek beszerzésén ipar­
kodik, s a mi legfőbb, a kormány iránti bizodalmát 
vesztvén a volt Bach-rendszert dicsőíti. Ezek foly­
tán a magas kormány figyelmét az adózó nép ér­
dekében arra vagyok bátor felhívni, hogy addig is, 
mig az adótörvényt életbeléptetik a kerületi szol­
gabirák oda lennének utasitandók, miszerint az 
adóvégrehajtók eljárását ellenőrizni, s minden ál­
taluk elkövetett törvényellenes lépést az illető 
helyen feljelenteni szoros kötelességüknek ismer­
jék, ez által gát vettetik az eddig annyira űzött 
szabad gazdálkodásnak, s a magas kormány iránti 
bizalom visszatérését várhatni.

Egy adózó a népből.

Táviratok.
Bécs, nov. 22. A modenai herczeg temetése 

szerdán megy végbe nagy pompával; az udvari 
gyá‘z szerdától 14 napig tart.

Bées, nov. 22. Ma esti 5 órakor kiadott orvosi 
jelentés szerint Rauscher bibornok állapota ma reg­
gel óta nem változott.

Becs, nov. 22. A „Pofit. Corr.“ egyik czikké- 
len azon tervek és rendszabályok ellen fordul, me­
lyek a berczegovinai zavarok alkalmából felmerült 
hírek szerint a nagyhatalmak szándékában feküd­
nének és a melyek szerint az osztrák kabinet egy 
különös szerepet kapna s különösen kiemelve azon 
híreket, hogy osztrák részről békebizottságok kül­
detnek ki és megszállás fog legközelebb történni 
Herczego/ina és Bosniában, az említett félhivata­
los lap mindezt mesebeszédnek jelenti ki.

Berlin, nov. 22. A ilmos császár tegnap fogadta 
Bismarck bgt. — A kanczellár a birodalmi gyűlé­
sen első Ízben a söradótörvényjavaslat átalános tár­
gyalása közben emelt szót az adóügyi előterjeszté­
sek érdekében; s hangsúlyozván a közvetett adók 
monyéit utalt Fraucziaországra és Angliára. Meg­
jegyzi továbbá, miszerint nem tanácsos ez ügyet a 
parlamenti hatalom terére áthajtani; itt az átalá­
nos adóreform felé teendő lépésről van szó. E kér­
dés semmi esetre sem alkalmas nagyobb nyomaté­
kül kölcsönözni azon régi óhajnak, hogy birodalmi 
minisztériumok állíttassanak fel. A felelős kollé­
gium képtelenség, különben is a birodalmi minisz­
tériumok ressortjai fejlődésnek indultak. — A bi­
rodalom elvesztené cselekvési képességét, ha a 
jelen rendszernek valamely kollegiális systema 
előtt hátrálni kellene. — Ha visszautasittatik 
az adóreform jóhiszemű megkísérlése, a kormány 
a jövő évben megfogja azt ismét újítani. — A vita 
tovább folyama után a budgetbizottsághoz utasí­
totta a birodalmi gyűlés a söradó tjavaslatot.

Róma, nov. 22. Vilmos császár a hohenzollern 
házi rend nagykeresztjével díszítette fel Humbert 
trónörököst, mig Margit főhgnőnek és a genuai 
hgnónek a Mária-Luiza-rendet ajándékozta.

Lausanne, nov. 22. A „Gazetta“ szerint Ar­
nim kiadatását a német kormány még nem köve­
telte. Különben Arnim gróf már St-Remsba utazott.

Bécs, nov. 22. Hitelrészvény 194.60 —An­
gol-osztrák 93,75. — Galicziai 199.------- Lom­
bard 106 40 — Államvasut 287.25 — Trámvay

■ Rente 69.65 Hitel sorsjegy 163.25. — 
1860. 110 75 — Napoleond’or 9.25— 1864.135
75 Arany 5.37------- Ezüst 104.90 — Frankfurt
55.65 — London 113.70. —Porosz pénzutalvány 
69.35. Ünio-Bank 76.— — Török-sorsjegy 
3L—■ - Alt. épitő-bank 8 25 — Angol épitő- 
bank 20.50. Magyar földhitel —.—.

Bécs, nov. 22. M. földteherm. kötv. 81.50 
Magy. vas. kölcsön 99,25 — Salgó-Tarján — — 
Anglo-Magyar 35.— — Magy. hitel 182.25 —
frankó-magyar bank 37.50. Magyar záloglevél 
86.10 — Alföld 117.50. Erdély—.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 114.—. — Magy. kel. vas. 37.— — 
Kel-vasuti elsőb. kötv. 63.—. — Magy. sorsjegy 
75.50. — Tiszai vasút 187.— Magy. földhitel 64.75 
Mumcipal-bank 16.—.

A hivatalos lapból. Kitüntetések: Friedmann 
.or főkántor, továbbá Bäcker György ésMészner 

Jozseí budapesti elemi iskolai igazgatók arany érdemkereszt­
tel diszittettek fel.
1 A a r g a Lajos k.-m.-vásárkelyi lakos nevét „C z u- k o r -ra változtatta.

Újdonságok.
A Kisfaludy-társaság november havi ülése

I. hó 24-én d. u. fél 5 órakor tartatik. Előadást 
tart Henszlmann Imre Egyptom régi művésze­
téről. Utána Szász K. olvassa fel gr. Zichy 
Géza. „Az emberiség epilogja“ ez. költeményét s 
Greguss mutatja be Juvenal egy szatíráját Ba rna
J. fordításában.

A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság
tegnap d. e. folytatta a költségvetési előirányzat 
tárgyalását. A kül- és betelki utak, hidak és véd- 
gátok jókarban tartására megszavaztatott 235,000 
frt. A többi tárgyalás alá vett tételek mind megha­
gyattak az előirányzat szerint- Befejezóleg kimon­
datott azon érdekes határozat, hogy a kocsiutakon 
az asphalt és faburkolat ne használtassék. Az as­
phalt a járdákon is csak akkor alkalmazandó, ha 
az illető háztulajdonosok kötelezik magokat a költ­
ségek teljes megtérítésére. Ezzel az ülés végét ért.

A vámházi csempészet felderítésére eszközölt 
azon nagy sensatiót okozott múltkori vizsgálat, 
mely a pesti kereskedők üzleti könyvei ellen vezet­
tetett s melyről múlt számunkban kimerítő értesí­
tést adtunk, ugyanakkor Arad, Szeged, Temesvár 
s egyéb nagyobb városokban is eszközöltetett. A 
vizsgálat annyira kiterjedt volt, hogy az igazgató­
kat kivéve, szükség lesz a hivatalnokok nagy ré­
szét komoly kihallgatás alá vonni. Különben a vizs­
gálatnak már eddig is van positiv eredménye, a 
mennyiben több pesti kereskedőnél oly áruezikkek 
találtattak, melyekhez csak a vámilleték megcson­
kítása mellett juthattak, nem tudván azok beszerzési 
módját kellőleg igazolni. A csempészekre s bűnré­
szeseire nem a legvigasztalóbb sors vár, mert a 
csempészett tárgyak értékének tízszereséig lesz­
nek megbírságolva.

A terézvárosi választás. Vasárnap délelőtt 
tartotta Schwarcz Gyula programmbeszédét a lö­
völdében Radocza elnöklete alatt tartott gyűlésen. 
Schwarcz kijelenté, hogy ő a nagy szabadelvű párt­
nak hive, hogy mindenekelőtt az államháztartás 
egyensúlyának helyreállítását, a magyar bank és 
önálló vámterület felállítását óhajtja. — 
Ugyanaz nap este az elnöknek mindkét párt bi­
zalmi férfiaival tartott ülésében megállapodás tör­
tént, hogy a választás alkalmával az Ivánka-párt a 
Hollocher, a Schwarcz-párt pedig a Benkertkávé- 
ház melletti téren helyeztetik el, s hogy a szava­

zatjegyek kiosztásához a két párt négy-négy bi­
zalmi férfiút küld ki, kik felváltva müködendnek.

Az igazságügyminiszter pályázatot hirdetett a 
Magyarország és Erdély területén székelő bírósá­
gok és kir. ügyészségek számára szükséges irodai 
szereknek a központból leendő szállítására nézve. 
Az ajánlatok közül most mint legkedvezőbb, a 
Légrády testvéreké fogadtatott el. — Kiváncsiak 
vagyunk a rövid idő múlva beállandó eredményre, 
mert egészen illetékes oldalról azon nézetet hall­
juk, hogy a nevezett pályázók által ajánlott fel­
tételek mellett nem veszíteni teljes lehetetlen.

A népszínmű pályázat a népszínház bíráló bi­
zottsága által már eldöntetett. A 100 darab ara­
nyat „A toloncz“ czimü 3 felvonásos vígjáték — 
nyerte meg, melynek szerzője Tóth Ede „A falu 
rossza“ szerzője. — Figyelmet gerjesztett „A 
csárda romja“ czimü darab is.

Népszínház. „A falu roszá“-ban szombaton 
Sólymosi játszotta Gonosz Pista szerepét. Meglát­
szott alakításán, hogy nagy gonddal és becsvágy- 
gyal tanulmányozta az Újházi által oly sikerültén 
adott bakteri. Hanem bizony közte, Tihanyi és Új­
házi között ma is ez utóbbié a határozott művészi 
érdem. Mig Sólymosi Tihanyi közt mindössze any- 
nyiban lehet a félsiker szempontjából párhuzamot 
vonni, hogy Sólymosi nehány helyen erősebben 
markirozza a bakter szerepét, de aztán hiányzik is 
nála az alakítás ama biztonsága, melyből Tihanyi 
vasárnap sem esett ki. Az tagadhatlan, hogy az 
erősebben markirozott helyeken Sólymosi Gonosz 
Pistája szélesebb derültségbe képes hozni a neveiő 
idegeket, a mi különösen) a karzati’ publikumnál 
tetszetősebb és hálásabb. Á színházat a rósz idő 
daczára mindkét nap nagy közönség látogatta.

A nemzeti színház játékrendje. Ma, 23 dikán 
„Észak csillaga,“ 24-én „A fény árnyai/ 25-én „A 
fekete dominó/ 26-án „A jóslat/ 27-én „Ayda“ 
Benza Ida asszonyuyal, 28 án „A kőmives“ — A 
vár színház játékrende ez: 23-án „Egymillió/ 
25-én a „Jó barátok/ 27-én „A társaságból/ 28-án 
„Tllndérujjak.“ — Kazár Emil „A hátrahagyott 
családijának első előadása decz. elsejére, Almási 
Tihamér „Clarisse“ czimü pályanyertes drámája 
pedig decz. 13-dikára van kitűzve.

Egy alapítványi bérlő a vallás- és közoktatási 
m. kir. minisztérium egyik számtisztjének asztalán 
100 írttal terhelt levelet hagyott; mely összeg az 
említett számtiszt kívánságához képest az orsz. 
tanítói nyugdíj- és gyámalap tőkéjének gyarapítá­
sára a kir. közp. állampénztárba szállíttatott.

A földtani társulat november 24-én, d. u. 5 
órakor, a m. tud. akadémia épületében, szakgyü- 
lést tart. Tárgyak: 1. Jelentés a társulat ez évi er- 
déiyi kirándulásairól. 2. A sár-sz. miklósi quartz- 
trachytokról, Safarrik Ferencztől. 3. Őslénytani 
közlemények.

Otrombaság. A „Fővárosi Lapok“ múlt va­
sárnap befejezett beszélyében ilyen otrombaságok­
kal traktálja a „hölgyeket“ valami S. Ö. „ . . Nincs 
szándékomban nőmet kisebbíteni. Pompás asszony. 
Példánya a nőnek. De ma parole d’honneur szere­
tőnek ingyen sem kellene. Akár őt csókolja, akár 
jeget szopjon az ember! Hiába: nincs ben­
ne vér! — „De hisz szerelemből vetted el?!“ 
— „Ná ja, akkor! Hanem hát ki is tudná egész 
bizonyossággal, hogy voltaképen nőt is vesz el? 
Ha lovat veszek, megnézem füle hegyé­
től patájáig, megvizsgálom csontjait, izmait, 
mégis tapogatom, sót ki is próbálom; 
de az asszonyt! nem Iátok, csak egy csomó hajat, 
arezot, ruhát, czipőhegyet, melyekhez még 
azonfelül — mint a múzeumban — még hoz­
zá nyúlni sem szabad, s mégis el kell ven­
nem igy. Pedig hát a lovon túladok, ha nem kon- 
veniál; mig „az asszony örökre a nyaka- 
mon ™‘a.r?d7/ Elég volna biz ez a „Styx“-be is.

A fővárosi izr. hitközség vasárnap délelőtt 
választotta meg uj titkárát Goldzieher Ignácz 
tudor személyében, miután Barnai Ignácz volt tit­
kár már régibb idő óta sürgette nyugalomba he­
lyeztetését.

Szomorú lakodalom. Temesváron egy épen 
akkor megérkezett menyasszony, virágzó korban 
levő nő, hazaérkezve az esküvőről öltözéket akart 
változtatni s egyik barátnőjét felkérte, hogy egy 
csokrot igazítson el azon. A két fiatal nő egy kere- 
veten ült, a menyasszony barátnője egy kis ollót 
tartván kezében. A menyasszony hirtelen mozdula­
tot tett s azon pillanatban irtózatos sikoltozás közt 
összerogyott. Az olló jobb szemébe hatolt, mely 
azonnal kifolyt.

Közbiztonságunk. íme minden kommentár nél­
kül párnapi kivonatos krónika: A Lippa és 
Temesvár közötti postát megtámadták, a póstale- 
gényt agyonverték, a ládát kirabolták, kocsira tét- 
ték ismét a meggyilkolt hulláját s a lovakat útnak 
eresztették a legközelebbi postaállomás felé. — 
Pécsen ugyancsak a pósta helyiségeibe törtek s ott 
az asztalfiókot és pénztárt felfeszitve. néhány cso­
magot a tettesek magokkal vittek. — Busán 
(Nógrád) Király János fogadójában két odaszállt 
utazót a rablók megtámadtak, az egyiket késsel 
ledöfték, a másikat világnak futamitották, még most 
se tudni hova lett! — Baánban egy ember agyon­
ütötte a másikat baltával, ugyanott miodakét'’tem­
plomot kirabolták,— Bezeken egy embernek 14 
hízott sertését elhajtották. — Monostoron napi­
renden van pár betörés. — Sárokon a bírót meg­
ölték, testvérét halálosan megsebesítették, és igy 
megy az tovább, hogy hasábokat lehetne teleirni 
pusztán a büntettek felsorolásával. S megjegyzendő, 
hogy az itt elmondott bűntények téttesei kö­
zül ez ideig még egyet sem fogtak el.

Az 1848— 49-iki honvédek zalamegyei egye- 
sülete által nov. 15-én N.-Kanizsáu tartott közgyű­
lésen elhatároztatott, hogy a rokkant honvédek 
összeírása czéljából kiosztott táblázati minták és 
ivek beküldésének határnapja, s az országos alap­
ból való segélyezés végett teendő ajánlatok elin­
tézésének ideje jövő évi febr. 27-ére tétetik, oly 
megjegyzéssel, hogy a gyűlés újból N.-Kanizsán 
fog megtartatni. A közgyűlés meggyőződve arról, 
hogy mint erkölcsi testület az erkölcsi czélt bizto­
sitó szabályok nélkül nem működhetik sikeresen, 
alapszabályok készítését elhatározta s egyelőre az 
elnökséget megbizta, hogy az előbbeni honvéd egy­
letnek alapszabályait annak volt elnökétől vegye 
kézre s a jövő közgyűlésre mutassa be, az e tekin­
tetben! további teendők iránti intézkedés akkorra 
halasztatván.

Az első hó fővárosunkban f. hó 20 és 21 kö­
zötti éjjel esett, mely a ház födelein s az utczákon 
az enyhe lég miatt csakhamar felolvadt, mig a bu­
dai hegyekben, mint ezt az ott lakók állítják, 3 
centimeternyi magasságra növekedett. A hegyek 
csúcsait még a tegnapi esti órákban is fényes hó­
lepel boritá.

Vesztegetés. Mint Lőcséről tudósítanak, az ott 
fekvő 38. honvéd zászlóaljnál a tartalékos katonák­
nak kioktatásra tett behivatásuk alkalmával sok 
szabálytalanságoknak jöttek nyomára, a mennyiben 
az illető kezelő vele egy kézre játszó társával jó 
pénzért részint betegségi ürügy alatt, részint egy­
némely névnek a nyilvántartásból törlése által 
ezeknek bei dézését meghiusitá. De e konezon tár­
sával összekapván, ez utóbbi által feljelentetett. 
Most mindketten Kassán a III. kerületnél vizsgá­
lati fogságban tartatnak, mely vizsgálat az illető 
hadbíróság által a gyakorlatoktól elmaradott tarta­
lékosokra is ki lön terjesztve.

Első magyarországi hatóságilag engedélyezett 
„Agence Classique“ közvetítő intézet Pozsonyban, 
duna utcza 171. Nevelők, nevelönők — tanítók, ta­

nítónők — franczia és németjbonne-ék, könyv vivők 
és könyvvivőnők, — társalkodónők, komornák, kik 
hazánkban vagy külföldre alkalmazást keresnek — 
nagy uraságoktól ily minőségbe megbízásokat a leg­
pontosabban teljesít. — A levelek csak is bérmentve 
fogadtatnak el magyarul, németül, francziául, me­
lyekre ugyanazon nyelven válasz adatik, özv, Hor- 
váthné szül báró Fischer Luiza, az intézet elől- 
járónéja.

Mit használ a légy ? Emerson angol vegyész 
szerint a légy élősdieket fogdos a levegőben s azo­
kat eszi táplálékul. Górc-ői vizsgálatok alapján 
azon tapasztalatra jutott, hogy a légy gyakori tisz­
tálkodása voltakép nem egyéb, mint a testére 
tapadt élősdiek felemésztése. Állítása mellett bizo­
nyít azon körülmény is, hogy bűzös, piszkos, pa- 
rasitákkal telt helyeken a légy sokkal kövérebb, 
mint a jól szellőztetett, tiszta szobákban.

Rendőri hírek. Gärtner Ferencz 10 éves csa­
vargó fia, tetten éretett, midőn a Rákóczy tér 14. 
sz. a. lakó Ács Péter mészáiosmester pénzes ládá­
ját feltörni szándékozott s alapos gyanú van ellene, 
hogy Ács P. kárára ez előtt 3 héttel a ládából 75 
frtnyi összeget ellopott. A fenyitő törvényszék előtt 
áll. — Tegnap d. u. 4 óra tájban a király-utczá- 
ban a terézvárosi templom mellett egy arany kar- 
perecz találtatott, melyért a tulajdonosnő a főka­
pitányi hivatal 17. számú hivatalszobájában jelent- 
kezhetik. — Tegnap este 10 órakor az üllői ut 
27. számú házban tűz ütött ki, mely a ház hátulsó 
részét megemésztette. — Peterlein János cs. 
kir. utászkari katona és Szabó Károly 25 éves hen­
tes legény korcsmái mulatság közben múlt éjjel 
összevesztek, s mint rendesen a katona előrántá 
nehéz sánczkését s azzal Szabó Károly fejét any- 
nyira megsebesítette, hogy azt kórházba kellett 
szállítani. A katonát a rendőrök lefegyverezték 
s a katonai főőrségnek átadták. — Csernyus 
Mátyás fuvaros múlt szombaton délelőtt 9 
és fél órakor tejhordó kocsiját szeglet-utcza 4. 
sz, a. lakása előtt megállitá, melyet néhány pilla­
natnyi távoliétele alatt lovastul égyütt ismeretlen 
tettes elragadott. — Kozsacsek György köz­
rendőr tegnap este a nádor-uteza 36. sz. a. ház 
előtti rendőrségéről felváltatván, midőn az őrszo­
bába menni szándékozott Papp István és Biliig Jó­
zsef cs. kir. közszekerészek által minden ok nélkül 
megtámadtatott, s azok oldalfegyvereikkel annyira 
megsebesítették, hogy kórházba kellett szállí­
tani. A katonák elfogattak s az eset katonai ható­
ságnak feljelentetett.

Rövid hírek. Subert István ügyvéd szeni- 
czei közjegyzővé neveztetvén ki, a pozsonyi ügyvédi 
kamránál az ügyvédi lajstromból kitöröltetett. — 
Két hangversenyt fog adni Joseffi Rafael zongora 
művész a fővárosi vigadóban; az egyiket nov. 24-én, 
a másikat 26-án. — Gróf Rhédey Lajos 10000 frtos 
földtehermentesitési kötvényt tett alapítványul, 
melynek kamataiból holta után az ellenség általi 
megsebeztetés folytán rokkanttá lett 2 családos 
közös hadseregbeli katona fog segélyeztetni. — 
Perczel V. szegszárdi törvényszéki biró a pécsi p. 
ü. igazgatósághoz német nyelvű megkeresvényt 
intézett. A biró ur rokona ő excellentiájának, a 
pénzügyminiszternek. — Madách Imre neje meghalt 
N. Váradon, a közkórházban. Egyszerű fehér fako­
porsóval temették el, közköltségen. Részben ez is, 
„Az ember tragödiája.“ — Debreczen vidékéin az ott 
utazó kocsik előtt legközelebb kilencz darab 
farkas czammogott el az utón keresztül, mindannyi 
szép, hízott példánya az orvaknak. — Érsemjén- 
ben egy veszett eb több embert megmart. A szeren­
csétlenek a megyei kórházba szállíttatnak, de 
egyiken már kitört a borzasztó betegség. — Az 
„Egyetértés“ czimü társas egylet f. hó 27-én a vi- 
garda éttermében tartja egyleti estélyét. — A fő­
város adóhivatala számvevőségénél uj év kezdetén 
a tisztviselők számát szaporítani óhajtják, mert az 
eddigiek nem elegendők az ott összegyűlt munka 
anyag feldolgozására. — Pestmegye, Hajós közsé­
gében az iskolák a vörhenybetegség elterjedése 
miatt ennek megszűntéig bezárattak.

Közgazdaság.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Pétery Károly kitűnő könyve a „Jezsuiták“ ról, szer­
kesztőségünkben még mindig megszerezhető 1 írt­
jával. Megrendelések a legnagyobb készséggel tel- 
jesittetnek.

Gabnaüzlet. Budapest, nov. 22. Élénkebb 
kínálat, s meglehetős vételkedv mellett tegnap és 
ma 45.000 vm. kész búza kelt el. A múlt heti árak 
megmaradtak, rozs olcsóbban adatott, árpa és zab 
megtartották árokat, kész tengeri szilárd. Rozs 
lanyha 77—79 fontja 80 fns 2.20—3.30, gyöngébb 
faj 3.10—3.15. Árpa takarmány áru 2.15—2.25, 
maláta áru 2.60—3.10, minőség szerint kelt 72 fns 
készpénzen. Zab szilárd 50 fns 2.15—2.*0. Uj ten­
geri nem szilárd 2.17—2.30.

Értéktőzsde. A mai forgalom az osztr. hitel 
részvényekben kifejlődött üzlet által nagyon meg­
élénkült. A nevezett részvények már a tegnapi ma­
gánforgalomban emelkedtek, egyéb bankértékek 
szintén szilárdak voltak; de csak gyéren fordultak 
elő. Egyes malmok ma is emelkedtek valamivel, 
befektetési értékek pedig változatlanul maradtak.

Az előtőzsdén osztr. hitel-részvények 
kezdetben 191.60-on voltak, később pedig 193.20-ra 
emelkedtek.

A déli tőzsdén folytonosan 193—191.10. 
maradtak, azonban röviddel zárlat előtt, Bécsből 
érkezett magasabb árfolyamok következtében 
193.60 ig élénken vásároltattak, magyar hitel rész­
vények 186.50-en, magyar földhitel részvények 62. 
keresettek voltak; takarók és hitel-részvények 
67.78—68-on, központi takarékpénztár részvények 
68-on vásároltattak.

Hengermalom-részvények 790-ig Luiza gőz- 
malom-részvények 106-on kerestettek. Pesti ke­
reskedelmi bank záloglevelekből 88Va-al eszközöl­
tetett kötés.

Külföldi váltókról: London 113.60-on valuták­
ból pedig; porosz pénztári jegyek 56.35-ön, határ­
időre 56.20-on keltek.

Időjárás. Borult esős idő; légmérséklet reg­
geli 7 órakor + 5.8 C.

N.-Várad nov. 19. Egy mérő tiszta búza frt 4.30—3.90, 
kétszeres búza frt 2.80—z.70, rozs frt 2.40—2.30, árpa frt 
1.70—1.50, zab frt 1.90—1 70, tengeri frt 1.70—1.60, borsó 
frt 5.50, lencse frt 6.—, bab 3.40, köleskása frt 3.50. burgo­
nya frt —.90.

Arad nov. 19. Búza : első min. 86 fns 4.50, 84 ins 4.25. 
Kétszeres : 80 fns 3.—, 76 fns 2.75. Rozs : 78 fns 2.80, 76 fns 
2.‘0. Árpa 70 fns 2.20, 66 fns 2.10. Kukoricza 82 ins 1.70. 
Zab : 44 fns 1.80, 42 fns 1.70.

Siófok nov. 19. Középszerű tiszta-buza 5.30, alábbvaló 
6.20 rozs 3.25, árpa középszerű 3.—, alábbvaló 2.70, zab 
2.30. — Hüvelyesek; bab 3.50, köles 2.20, kukoricza 2.10. A 
forgalomnak tetemes apadása észlelhető úgy, hogy e héten 
a forgalom alig tesz ki 1500 mérő gabnát.

Szeged nov. 19. Búza tiszai 84-85 vámmázsa 4 frt 80 
—85 kr, bánsági 4 frt 60 - 65 kr. Rozs 78—80 fns 80 bécsi 
font 3 frt 10 kjajezár. Árpa 65—72 fns 72 bécsi font 2 frt 20 
—25 kr. 68—72 fns 2 frt 80—40 kr. Tengeri vámmázsa 2 frt 
—2 frt 5 kr, — későbbi szállításra 2 forint 10—15 kr. Zab 
bécsi mázsa 4 frt 10 kr. — Köles 82 bécsi font, 2 frt

Kolosvár nov. 19. Búza osztr. mérő 4 frt 10 kr. elegy- 
buza 3 írt rozs 2 frt 40 kr zab 1 frt 47 kr, törökbuza 1 frt 45 
kr, széna 1 frt 65 kr.

A hazai borkereskedés ügyében tegnap érde­
kes eszmecsere folyt a gazd. egyesület helyiségei­
ben. Mindenekelőtt kimondatott, hogy borkivitelünk 
csak a borvám tetemes leszállítása mellett ölthet 
nagyobb mérveket. Ezután bemutattatott egy ké­
szülék, melylyel a bort villanyozás által jobbá te- '

hefni. — Az eszmecsere főtárgyát azonban : bor­
vásár állandósítása képezte, mire vonatko­
zólag számos nézet merült fel. Megállapodás nem 
jött e tekintetben létre s a gazd. egyesület választ­
mányától remélik, hogy ez fogja megtenni a további 
lépéseket. — A borkiállítást illetőleg kimondatott, 
hogy az állandó marad, minden kedden d. e. 10 
órától 12 óráig nyitva lesz, különben Girúkuti, a g. 
e. múzeumának igazgatója megjegyezte, hogy ő szí­
vesen fogja a kiállítást bármikor kinyitni, ha ide­
gen úri ember megnézni óhajtja. — A borkiállitási 
jury holnap d. u. 4 órakor kezdi meg működését; 
ekkor szervezkedni fo:r, megáilapitja a módozato­
kat, mert a kiállítók (épen százan voltak) több, 
mint 300 féle bort állítottak ki és i ,y a bírálat mó­
dozatát gondosan előre kell megállapítani, neveze­
tesen a homogén fajokat bizonyos csoportok szerint 
fogják kóstolni, főtekintettel arra, hogy az illető 
borfaj mennyiben alkalmas kivitelre.

Az angol-magyar bank tudomására hozza az 
illetőknek, hogy mivel a szepf. 26-ki hirdet­
ménynyel bekivánt befizetéseket nem teljesítők, 
3927 db. ideigl. elismervény á 80 fit, 60 db ideigl. 
elismervény á 80 ezüst frt és 2 db eredetileg ki­
bocsátott igazolvány ezennel érvénytelennek, sem­
misnek nyilvánittatik. Az elismervények 321,960 
frt névértéket képviselnek. A bank, talán fen- 
állása óta sem csinált jobb üzletet.

Zsibárus csarnokok építésére kapott enge­
délyt az első pesti ingatlan forgalmi egy­
let. — E csarnokok, jobban mondva boltok 
(számra 200) a teréz városi Kertész- és Wesse- 
lényi-utcza sarkánTekvő, s az egylet tulajdonát ké­
pező telken fognak felépittetni, megfelelő földalatti 
helyiségekkel zsibárusok kézművesek s egyátalá- 
ban kisiparosok számára. Az udvarban ezenfelül 
házalók számára födött zsibárusudvar fog felállít- 
tatai. Bejelentések e helyiségek bérbevétele iránt 
Berstein Józsefhez (Mérleg-utcza 1. sz.) és Schwarz 
A. úrhoz (Józseftér 5. sz.) intézendők.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(nor. 20-iki számából.)

Árverések ; Világos decz. 22. jan. 22. Nyámcz. Szávu 
/, küláliományu ingatlana. — T.-Becse nov. 23. Kugler Ede 

József ingatlanai. — Vágujhely decz. if. Zobel Adél ingatla­
nai. — Moritzfeld (Versecz) decz. 2. jan. 4. Henerling Vilmos 
ingatlanai. — T.-Füred decz. 23. Schvarcz Bernátné ingat- 
lanai. — Bpest nov. 27. Ilochman A' ingóságai. — Szécsány 
(\ inga) decz. 10. Romeszko Tódor 18152 írtra becsült ingat­
lanai. — Boos (Kolozsvár) jan. 21. febr. 21. Tóth Sámuel 
11700 írtra becsült ingatlanai. — Kalocsa decz. ?>. Boros Ist­
ván ingatlanai. —Nagy-Erdő (S.-A.-Ujhely) nov. 13. decz. 
20. Andrejkovics Endre 176.535 írtra becsült ingatlanai. —- 
O.-Sztapár decz. 19. Batyinát. Száva ingatlanai. — Esztergom 
decz. 4. Wilhcim I. K. 13009 írtra becsült ingóságai.

Csődök. A s.-a.-újhelyi törvszék részéről Lang Her 
tolcsvai lakos ellen, bej. decz. 29. perügy. Timko Miklós.

Csödmegszüntetés. Rotbberger David budapesti or­
vostudor ellen hirdetett csőd megszüntetett.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Ma, november 23-án adatik:

Észak csillaga.
Opera 3 felvonásban. Irta Seribe; fordította Havi 
Hihály. Zenéjét szerzetté Meyerbeer. A tlnczot és 
hadgyakorlatot szerzetbe és betanította Campilli. 
Az előadásban a nemzeti színház színpadi zenekara 

is részt vesz.
Személyek:

Michaeloff Péter, ácslegény Láng 
Skavronszky György, asztalos 

és zenész — — — —
Katalin, testvérhuga — —
Praskovia, György mátkája 
Danilovic, lepénysütő —
Gricenko, kalmük altiszt —
Reynold mester, korcsmáros 
Tseremeteff, tábornok —
Kernt oloff, ezredes — —
Therskin, gránátos — —
Ácslegények. Kézművesek. Nejeik. Násznép. Zené 

szék. Katonák. Markotányosnők. Udvari nép.
A 2. felvonásban orosz tán ez. A nőtánczkar kisére 

tében előadja Rotter Irma.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Fekete
Balázsné B. V.
Humana Alexendra
Pauli
Kőszeghy
Kaczvinszky
Széphegyi
Tallián
Szalai.

Vár - színház.
Kedd, november 23-án adatik :

millió
Vígjáték 4 felvonásban. írták : Labicbe és Dela- 

cour. Fordította Szeédahelyi.
Személyek:

Duplán apó, volt jegyző — Szigeti József 
Carbouel —
Pérugin
Duplán Móricz — —
Lajonchére Edgard —
Priés Gyula, építész —
Césénas — — —
Carbonel neje — —
Pérugin neje — —
Cesénas neje — —
Bertha, Cerbonel leánya —
Luiza, Pérugin leánya" —
Josepha, szobaleány Carbonel- 

n®l — — Kölesi Mariska
Kertész — — Sántha
Vadász — — Benkő
Idő : jelenkor. Történik: az első felvonás Carbo- 
nelnél Párisban; a második Césénasnal, ugyanott; 
a harmadik Péruginnél, Montmorencyban; a negye­

dik Duplán apónál, Coubevoieban.
Kezdete 7 órakor, vége 10 edfólkor.

Komáromi 
Újházi 
Náday 
Halmi 
Kőrösmezei 
Leövey
Szathmáry L.-né 
Paulayné 
Császárné 
Helvey Laura 
Szigeti Jolán

Népszínház.
Harminczötödik előadás.

Kedd, november 23-án.

A képzelt beteg.
3 felvonásban, 3 közjátékkal. Irta Moliere, fordí­
totta Bérezik Árpád. A uépszinpadra alkalmazta 

Molnár György.
Személyek:

Argan, képzelt beteg —
Béline, Argan második neje 
Angelika, Argan leánya és 

Cleante kedvese —
Louison, Argan kis leánya és 

Angelika húga — —
Beralde, Argan fivére —
Cleante, Angelika kedvese 
Diafoirus, orvos — —
Diaforus Tárnát, a fia és An­

gelika kérője — —
Furgon, Argan orvosa —
Fleurant, gyógyszerész —
Bonnefoi, jegyző —
Toinette, cseléd — —

Együd
Klárné

— Dancz Nina

Erdélyi Mariska 
Karikás 
Eőri 
Tihanvi

Bakonyi 
Zádor 
V. Kovács 
Solymosi 
Rákosi Fáni. 

Pénztárnyitás 6, kezdete 7 órakor, vége 10 előtt.

Felelős szerkesztők :
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándor.
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Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.50 reggel 
Sees érkezés 2.12 délntan 9.29 esta.
Becs indulás 3.15 délntan
Budapest érkezés 10.05 esta 6.35 reggel.
Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 

csatlakozással.
Tj- ) éjazaki vasp. indciás f 53 délután 

) állam „ „ 3.43
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár „ 5.19 e > és
Báziás érkezés 8.50 „ ) szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ „ „ 9.42 este.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 reggel. 
Czegiéd „ „ , 5 29 „

d?!au a tí 7-50 »
Becs-' érk* a^am vasp. kedd es ssombat 1.56 d n

) H éjsz. vasp. „ „ 2.03 d. n

Személyvonatok.
Bécs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Buuapest érkezés 5.56 délután 6.0<3 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziás érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Báziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Eécs érkezés 6.09 délután 6.03 reggel.
Bécs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujsiöny érkezés 1.2‘2 délután 11.13 éjjel, 
üjszöny indulás 2.42 „ 3.55 reggel.
Bécs érkezés 7.50 est» 8.44 reggel.
Yalhány ind. 3.21 d. n. Perjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámos érk. 6.06 d. u. Valkíny írk. ll.lOd.e 
Jassonova indulás 4.4S reggel 8.12 reggel. 
Oravieza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravicza indulás 5 délután 7.08 este.
Jassenovuérkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravicza indul 10.30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délnlia

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 5.57 délntan 
Tótmegyer indul. 1 45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután,
Surány indul 12. 45 délután.
Tótmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losonca indulás 8.02 este 4.42 reggel,
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losoncz indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.67 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.48 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este 
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik T2.1S délután.
Selmeaz indul 4.25 délután. 
ti.-Berzencze érkezik. 6.2? délután.
Miskolcs indulás 1.45 délután 6 délután.
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.8/ délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.80 éj il. 
Hatvan a 9.36 , 3.22 délután 1.51 „
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.80 reg 
VÁmos-Qyörk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győ érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger iadnlás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füzeo-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éljél 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés S.45 „ 4.29 reggel.

Zákány indnlás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. , 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 60 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyvaros indnlás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Káiolyváros érkezés 2.25 délután.

Déil-vasuttarsaság.
Budapest indnlás 7.16 reg. 10.46 délelőtt 9.45 este. 
Pragerkof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanirea 10.65 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. n. 

6.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. n. 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2'35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután.? 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
Uj szuny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes I’ehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbruck érk. 10.49. d.e. 3.15 d. u. 11.10 éjjel. 
Steinbriick indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szeutpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel 
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavldékl vaspálya.71
Budapest indnlás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezes 8'3l este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 a 6.21 reggel. 
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indnlás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8,35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. '5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este, 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38 d. u. 8.42 é1 
Nagyszombat indnlás 6.15 reg. 1.23 a „ 6.23 est, 
Pozsony érkezés 7.67 reggel 3.30 d, u.8.35 éjjel,

Magyar északkeleti vasat.
Szerencs indnlás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
8.-A.-Ujhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyn ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u.| Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-TJjhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.51 délntan. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 1() délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel 
Gyulafehérvár indnlás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár a 11.21 éjjel 8.45 reggel. 
Brassó érkezés 1.30 délntan 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel 
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Ki.-Kapns indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön, 
Nagy-Szeben indulás 5.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délnt. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 <j. e. 12.26 éjjel 6 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár Ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás ti délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezes 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.18 éjjel.

Keháos-pécs-barcsl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indnlás S.OS.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délntan 12.39 éjjel.

Magyar nyugotl vasat.
Székesfehérvár indal. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. u. 7.53 reg. 
Grácz indnl 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. r. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kn-Czeil érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. n.
Szombathely indulás 11.58 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. n.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely irk. 4.47 d- e.
Győr indulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Cxell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergi vasat.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Ruttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjé!. 
Oderberg érkezés 6.30 este 5.26 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Ruttek a 2 éjjel 4.15 déintár.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel.
Kassa indulás 6,30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 „ 3,36 ~e 
Eperjes iudulas 4 délután 215. íjjal.
Kassa érkezés 5.30 ssto 3.10. r»ggeL

Eperjea-tarnowS vasét
Eperjes indulás 2.45 d. n. ! Cfríó iua. 4.33 reg. 
Őrlő érkezés 6.10 este. | Eperjes érk 8 15 reg, 

Else magyar gaíllezlal vasat. 
Legenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemysl érkezes 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysi indulás 9.02 este 8.34 ,
Legecye-Mibaly érkezés 4.26 délután.
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HIRDETÉSEK

m

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (iV. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

IeS wsbSsb 1 w® S& iadáii Rísiib s

1875. Törvények gyűjteménye
nagy 8 (ir 1 füzetben (tartalmazza az országgyűlés végéig megjelent L—XLV. t. cz.-et) ára 1 frt 80 kr.

Ugyanaz diszQrötéís'ben 2 frt 60 kr.

)jl8í5. Tói vények Gyűjteménye66 zsebkmdásbnn finom erős papíron, fűzve ára 2 frt.
Ugyanaz d-IszÜrTÖtéisToen^L 2 frt 80 kr.

Az lSTS-llí 6VI ßGUdGlGtßli Tíirá-iiak I., II. és 111. füzete, ára füzetenkint 50 kr.

Továbbá :

ISIS» (tas áfa* § a mml u n jj
!•’ öl. és IV. füzet (I.—XLV. t. ez.) ára füzetenkint 50 kr.

Dr. Schwaiger

Növény-kivonata.
jótállás mellett alaposan kigyógyit minden- 
Demti még elavult férfiúi elgyengülést négy hét 
alatt: minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy nói, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegese 2 frt o. é., használati utasitással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

Dr. Schwaifiernál,
Bécs, VII. Schottenfeldgasse 60. 

99^* Megrendelésnél a ezim tiszta, kiírása kéretik.
I

gjWB—

Britannia-ezüst
az egyetlen érez, mely ezüstfehér szimét maradandón 
megtartja, s Angolországban csaknem minden fino­
mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
eztibt, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy­
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarában 
Becsben (Stadt. Schottengasse 9) kapható és pedi
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr,
,z tezt. , „ 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt.

1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr; — >/2 tezt.
2 frt, 2.50, 3, 3.50 frt.

1 pár kés és villa (ezüstnyél) csak 80 kr: '/2 tezt. 
csak 4 frt.

1 db. thea-szürö 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 
vagy anélkül.

2 tezt. étszer-rács (Esszeugrastl) csak 2.50; ■
'A tezt. tojáspatack 2 fát.

2 tezt. asztalkendotartó 2 frt 50, — i bors-szóró
60 kr.

í db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — 1 kézi gyertya­
tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.

1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5, 
6 frt; — 'A tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.

'-2 tezt. gyerek-kanál 1.50, 2, 2.50; — d. .tejes kanál 
60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kanál 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.50, 3 frt.

1 db. táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50, 
- 14" 2 frt, - 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy- 
szögű alakban.) — Thea-teriték két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat sze­
mélyre 21 frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-e 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

erczaru raktaraba, Becsben,(Stadt.Schottengasse 9.) 
míézendok, s ezek postafordultával, után véltél esz­
közöltetnek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen. — 
100 Írtra menő vásárlásánál 107, engedtetik el

Kepes árjegyzékek igyeu bérmenteteu küldenek. 178

KOHLÓKERTBEN:.
Parragh Gabor borcsarnoka |

legjelesebb hegyi borainkból : Tokaj-Hegyaljáról,! 
Somlyóról, Neszmélyről, Badacsonyból, Egerből! 

Vison tárói stb.;

Ízletes s hazias magyar konyha
ebédre és vacsorára;

a fővárosban egyetlen egy magyar daltár­
sulat és jeles nemzeti zene kedélyes szórakozást és 
félvezetet nyújtani ajánlkoznak a n. é. közönségnek

I UQ
1 ür-

s y- cd

0 A zordon időszakra!
0 51* A légvárától tökéletesen elzáró 
0 gyapot-hengerek,r,‘
a mindamellett nem hátráltatja a: ablakok es

ért yetlen, exon ezé Inak 
••lo előkész.ö’et. mely 

... - ..tóit felnyitását. Követve
a nas nálati utasítást ezeii hengerek könnyűséggel alkalmazhatók 
az ablakok és ajtók széleire, s egy középnagyságú ablak elznrá-a 
alig kerül 50 krba. A hengerek rufezámra arultat ak vs ke.ül az. 
ablakokra való fehér 4 at, barna 5 i:r, ajlvikrn való f - 
her <> éa 10 krajezár, barna 7 és 11 kiaiczárlia j-üf u

Helyben egy ablak-elzárás munkájáért t > kft ezámifii ueíjDcn egy nmae-eizaras munkájáért t ■ krt ezámünnk

9 Mindennemű lábbei be rakható parafa- 0
y talpakor

n HM- Jx-uzuiiaegesea. au Kr., hu. Illául,ak kel Ui-inei W> es 85 kr. p.v
A Rlinanv fp|P7ÍnfÍk kis gyermekeknek 8, kr, lánykáknak 
A nuydliy lUUlljJim kr> hölgyetek 1 frt 15 kr, uraknak 
J frt 60 kr párja. Legfinomabb angol magas sarkú hölgyezipők.

uraknak egyaránt ajánllntó legbi'zSsabb ... v 
labait hideg es nedvesig .általi meghűlése ellen. \ 

A talpak miudenneinü és imgysá-u lábbelibe egyszerűen berakliat-'-k, A 
s megrrendeléNiiél a talp hosszának U óz léke kés«»- ^
tik. Közönségesek 45 kr., tin. m^i.i-ak két nemei »ő és 85 kr. pária A

“ ' ' ~ ' .........................................ak 9.1 Y
magas sarkú hölgyezipők. ^

Brandner Ferencz börconservaló kenőcse, 0
a legkitűnőbb szer, melynek használata mindennemű lábbe ieket A 
vízhatlanná tesz, tartósságukat foko/za, s mindamollett a fény- T 
máz alkalmazását engedi, úgy, hogy u egfin mabb hőlgyczipöknél A 
is alkalmazható, fzintugy ejönynyel ha-zuálható kocsiázerszáni, V 

gflpszijjah, egyátalaban minden burneuiüek ép- A 
cetben tartására. */,, •es 1 fontot tartalmazó V 
pléhdoboz utasitással együtt 1 forint, 1 frt 5v A 
kr. és 3 forint. O

Korcsolyák kitűnő nemeit, £'kt, 6
1.60, 2.20, 3.50, 4.50. felsrófolható vaaszerkezetüek a 
5 frt, 6 frt, 7.50, valódi amerikai Halifax 8 frt párja O

Angol Legging (Kamaschnik) 0
lovaglók számúra. Pnrju 3.6U—12 forintig. ,
Ipnnptl/ni/ a ^lc's^,,.;lflt K PlPsést fagyos idüj.i- yf 

rásuál biztosan elhárító gyakorlati T 
két nnneir, párja Í)U kr. es 1 loriut 4U kr. * A

Mulattató tarsas-játékok ^(1"ir,bb x
felnőttek mint az ifjúság számára, melyekről szi- T 
ívesen szolgálnak kimerítő rajzokkal ellátott ar A 
(jegyzékkel, ajánlják : ^

i PRTÉSZésEISERTSKS. t
Q Iráobeli megbízások pedig utánvét mellett gyor. an küldetl ek. O
•>-0"0"0"0-o--o-<y-0"<y-o-o-0"0-o-<>--o-o

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16 sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzék6.
Napiárak vámfontonként = '/, K i 1 0.

24'/, kr. 
24 „ I

Czukor, legfinomabb..............................................

a Eilet................................................................
„ törve ..........................................................

Kávé, Caracuya, halvány.........................................
„ Zanzibar, eötét..........................................
„ Portorico, zöld................................................
„ Ceylon, igen linóm...................................
„ Cuba, legfinomabb.........................................
„ „ valódi Bordeaux...................................
„ M cca válogatott.........................................
„ Arany Java......................................................
„ Pörkölve jó......................................................
n a vegyitek: Moc. Guba, Jáva .

Rizs, Aracan majdnem törmelék-mente« .
„ Rangoon, legfinomabb...................................
„ olasz, Fioretton..............................................
„ a fényen.....................................................
„ „ „ non plus ultra.............................

Árpakása minfségként . . . .25, 22, 20, 16 éa
Stearin gyertya 6-as és 8-as...................................
Salátaolaj 'egfinomabb............................. ..
Dara...........................................................................
Mandola édes................................................................
Mazsolaszőlő .................................................... .
Háziszappan...............................................................
Keményítő jeles minőségű.........................................

„ legfinomabb Tullanglais.......................
Szilva valódi török....................................................

Valódi francia pezsgőborok.
Veuve Clicquot, Ponsanlin...................................3 frt 85
L. Roederer Carte blanche 
Heidsiek & Comp. Monopole 
Moét ät Chandon crém rose 
Delbeck & Cie .... 
B. D, Pol & Cie .... 
Gustave Gibert .... 
Di Villers, rose .... 
F. de Bart & Comp. .

3 frt 85
4 frt —
3 frt 90 I 
2 frt 75 
2 frt 75 
2 frt 50 
2 frt - 
2 frt —

Szulinl viz.
25 és 60 palaczk ládákban................................... 6 irt 25 kr.
5 lada..................................................................... 30 frt 50 kr.

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.
Cukrot csak egész süvegben szállítok, a többi árukból 

mérek legkevesebb egy vámforrtot, melyből 112 font 100 bécsi 
fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyit r a.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz-123

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

'Budapest, megyeháztér 9. szám.

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére,

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan teljesittetnek.

SCHMIDTBERGER IGNÁCZ
Lábbeli gyámok

Budapesten,
Gize!la-(régi szinházAtér I sz. Deák Ferencz utcza sarkán.
ajánla magát a t, ez. közönségnek minden­
nemű férfi és gyermek-czipö készítésére, 
szilárd szolgáltatással legjutányosb áron.
Vidéki megrendelések mérték szerint 
a legrövidebb idő alatt eszközöl-^ 

tetnek.

I Dr, Handler lói
orvos-, sebósztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsófolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) 33.ia.g,37-ceőez-ü.3snj.lés©3szet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26

Bndapeit, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

IX. &
Előfizetési díj 

Vidékre poétán vág, 
ben házhoz hord 

Bgy érre.... 
Félévre .... 
Negyedévre. . .
Bgy hóra . . . 

Bgy szám © kraj
Hirdetési díj: a __

petitsor egyszeri hir. 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden 
télért külön 30 kr.

Nyllttér: öt hasát 
80 krajezár.

hal

„EGYETÉRTÉSI
Évnegyedre 
Félévre 
Egy hóra .

Az előfizeti
.Egyetértés és .
Iának Vodianer nj 
alatt küldendők.

A békebij
Saját hossz! 

meggyőződést sz( 
lekedési viszketi 
mébe mint ragál 
annak minden, dl 
tályainál az anyag 
tékben idézi elő; 
hogy egyéb, itt 
kívül mindenek 
dési rendünk az, 
nyék valóságos vi 
összeütközések 
nyesitésénél is 
szas per útjára 
leket, mi által 
is tízszeres kö 
ügyök ugyan ami; 
hozzá járul m 
beadott tigydarabl 
nőnek, nehézkest 
igazságszolgáltatáj 
gépezetét, csak 
panaszokra adna 

Ezekből kiii 
szavunkat a bé 
előbbi behozatala 

Mert a békéi 
dűl hivatottaknak 
normis állapotokoi 
kezetök és termesz 
vállnak a népre 
hogy közbenjáró, 
perlekedés} kedvei 
ják el, — a perek] 
— a közvetlen é 
érintése által a m 
kát kiegyenlítik s 
nélkülöz'hetőbb ki 
leket.

Örömmel láti 
ügyi minisztérium 
formját napirendr| 
„bagatell8 ügyek 
Ságokat fölmentéi 
gyorsabb megoldás 
ítéletbe léptetni szs 

Örömmel tapa 
értekezlet tagjai kí 
a bagatell ügyek k 
vott egybe, többen 
hozatala mellett m 

Azonban másr 
vetés hozatott fel 
dalmaink merülte 
minisztériumot ami 

Mi azonban bj 
ságában, erősen hisl 
is fölemeljük a 
sugalt szavunkat at 

Azonban nezzl 
okok, mik a békebl 
útjába akadályul

1- őr. Leggyakl 
nek vágj unk ez intéj 
az egyes községek! 
számmal találtatni 
rói tiszt viselésére a| 
telmiséget és áldoz| 
gukban.

2- or. Hogy riaj 
jelenlegi igazságszol 
rendszerbe beilleszti 
érintkezéseit a megí 
pitani s átaIában azl 
mérvét meghatározf

Mindezen oko

*) A fönebbi
teben vettük:

A bagat<
8 ezzel egyidejű 
rek kerítésére hí 
[endre került. M 
kétségkívül a b é 
két a legfoutosat 
„ A sajtó n 
annak érdekébei 
olt alkalma m< 

|ényjavaslatai el
íatol kívánatos e 
ben - ugy felett
ássanak meg az

knvS helyi visz°n
SSai is’mint 1
bordának össze a 
a,. Ez lebegett


